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UPSSSC meefcceefuele DeJej DeOeervemLe mesJee
(mee.Ûe.) ØeefleÙeesefieleelcekeâ hejer#ee 2016 (II)

meerjerpe - E hejer#ee efleefLe - 15/07/2018

meeceevÙe efJe%eeve
1. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee "esme nw?

(a) keäueesjesheâe@ce& (b) DeeÙees[esheâe@ce&

(c) FLeeFue Sukeâesnue (d) F&Lej

Gòej—(b)

DeeÙees[esheâe@ce& Skeâ heeruee, ef›eâmšueerÙe ("esme) heoeLe& nw~ Fmekeâe

ØeÙeesie keâeršveeMekeâ kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw~ keäueesjesheâe@ce& keâe

jemeeÙeefvekeâ met$e CHCl
3
 nw~ Ùen jbienerve, megiebefOele lejue heoeLe&

nw~ Fmekeâe ØeÙeesie MeuÙe-ef›eâÙee kesâ efueS jesieer keâes cetÚe& keâer efmLeefle

ceW hengbÛeeves ceW efkeâÙee peelee Lee~ SLeeFue Skeâ Øekeâej keâe Sukeâesnue

nw~ Fmekeâe GheÙeesie Jeeefve&Me, hee@efueMe, oJeeDeeW kesâ Ieesue Deeefo yeveeves

ceW neslee nw~ F&Lej keâe ØeÙeesie Yeer oJee yeveeves ceW neslee nw~

2. efvecveefueefKele Øekeâej kesâ efkeâme efJeÅegle ÛegbyekeâerÙe efJeefkeâjCe ceW

meyemes uebyes lejbieowOÙe& nesles nQ?

(a) hejeyeQieveer efkeâjCeeW (b) ieecee efkeâjCeeW

(c) jsef[Ùees lejbieeW (d) DeJejòeâ lejbieeW

Gòej—(c)

efJeÅegle ÛegbyekeâerÙe lejbieW SJeb lejbieowOÙe&

hejeyeQieveer efkeâjCe - 150Å mes 3800Å

ieecee efkeâjCe - 0.01Å mes 0.1Å

jsef[Ùees lejbie - 3×109Å mes 3×1014Å

DeJejòeâ lejbie - 7600 Å mes 6×106Å

Dele: jsef[Ùees lejbieeW keâer meyemes uebyeer lejbieowOÙe& nesieer~

Dele: efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

3. efvecveefueefKele ceW mes keâewve Skeâ veeFš^espeve GJe&jkeâ venerb nw?

(a) DeceesefveÙece meuhesâš (b) kewâefuMeÙece meeÙeveeceeF[

(c) meghejheâe@mhesâš Dee@heâ ueeFce (d) ÙetefjÙee

Gòej—(c)

meghejheâe@mhesâš Dee@heâ ueeFce ceW veeFšêspeve veneR neslee nw, peyeefkeâ

DeceesefveÙece meuhesâš [(NH
4
) So

4
], kewâefuMeÙece meeÙeveeceeF[

[Ca(CN)
2
] leLee ÙetefjÙee CH

4
N

2
O ceW veeFš̂espeve GheefmLele nw,

Dele: Ùes meYeer veeFš̂espeveer GJe&jkeâ nQ~

4. vecekeâ keâes yehe&â kesâ meeLe efceueeves mes efnceebkeâ -

(a) Iešlee nw~ (b) Je=efæ nesleer nw~

(c) DeØeYeeefJele~ (d) henues Iešlee nw, efheâj Je=efæ nesleer nw~

Gòej—(a)

yehe&â kesâ meeLe vecekeâ efceueeves mes efnceebkeâ Iešlee nw DeLee&le yehe&â keâes

efheIeueves ceW uebyee meceÙe ueielee nw~

5. kewâueeceeFve (Calamine)  _______ keâe Skeâ DeÙemkeâ nw~

(a) šerve (b) cewiveerefMeÙece

(c) pemlee (d) leebyee

Gòej—(c)

kewâueeceeFve pemlee keâe Skeâ DeÙemkeâ nw~ efšve (Sn), cewiveerefMeÙece

(Mg) leLee leebyee (Cu) keâe DeÙemkeâ ›eâceMe: kewâefmešsjeFš, yeÇesceeFš

leLee keäÙethejeFš nQ~

kegâÚ cenlJehetCe& lelJe Deewj Gvekesâ DeÙemkeâ -

SuÙegceerefveÙece (Al) - yeekeämeeFš, keâesjb[ce

kewâefuMeÙece (Ca) - Ûetves keâe helLej, efpehmece

meesvee (Au) - efmeuJesveeFšme, hesš̂emeeFš

meermee (Pb) - iewuesvee, mewkeâmeeFš

ueesne (Fe) - nscesšeFš, cewivesšeFš

Ûeeboer (Ag) - efmeuJej iueevme, DepeXšeFš

6. OJeefve keâe efkeâme ceeOÙece mes ieceve venerb nes mekeâlee nw?

(a) heeveer (b) Fmheele

(c) nJee (d) efveJee&le

Gòej—(d)

OJeefve efveJee&le ceW ieceve veneR keâj mekeâleer~ OJeefve kesâ ieceve kesâ efueS

ceeOÙece keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw, efveJee&le (MetvÙe) keâesF& ceeOÙece veneR

nw~ Deueie-Deueie ceeOÙeceeW ceW OJeefve keâer Ûeeue Deueie-Deueie nesleer nw~

kegâÚ ceeOÙeceeW ceW OJeefve keâer Ûeeue efvecveJele nw-

ceeOÙece OJeefve keâer Ûeeue

JeeÙeg 332 ceer./mes.

peue 1490 ceer./mes.

ueesne 5130 ceer./mes.

keâebÛe 5640 ceer./mes.
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7. efkeâme efJešeefceve keâer keâceer keâer Jepen mes mkeâJeea jesie neslee nw?

(a) efJešeefceve S (b) efJešeefceve yeer

(c) efJešeefceve meer (d) efJešeefceve [er

Gòej—(c)

efJešeefceve C keâer keâceer keâer Jepen mes mkeâJeea jesie, efJešeefceve B keâer

keâceer mes yesjer-yesjer, yeeueeW keâe mehesâo nesvee, efJešeefceve A keâer keâceer

keâer Jepen mes jleeQOeer leLee efJešeefceve D keâer keâceer mes efjkesâšdme neslee

nw~

8. Skeâ hesÌ[ keâer Gceü keâe helee kewâmes ueieeÙee pee mekeâlee nw?

(a) Gmekesâ Jepeve mes

(b) Gmekeâer TbÛeeF& mes

(c) Jele&ceeve ceW Deheveer Jeeef<e&keâ Úuues mes

(d) efkeâleveer ienjeF& lekeâ Deheveer peÌ[eW kesâ ØeJesMe mes

Gòej—(c)

hesÌ[ kesâ Jeeef<e&keâ ÚuueeW keâes efievekeâj Gmekeâer Gceü keâe helee ueieeÙee

pee mekeâlee nw~ hesÌ[ ceW ØelÙeskeâ Je<e& Skeâ veS Úuues keâe efvecee&Ce neslee

nw, FvneR ÚuueeW keâes efievekeâj hesÌ[ keâer DeeÙeg keâe helee ueieeÙee peelee

nw~

9. efkeâme Øeef›eâÙee kesâ Éeje meewj ieeflepe Tpee& keâeyeexneF[^sš keâer

jemeeÙeefvekeâ Tpee& ceW yeoue peeleer nw?

(a) kesâefuJeve Ûe›eâ (b) ØekeâeMe mebMues<eCe

(c) keäueesjesefmevLesefmeme (d) [eke&â efjSkeäMeve

Gòej—(b)

ØekeâeMe mebMues<eCe kesâ Éeje meewj Tpee& keâes jemeeÙeefvekeâ Tpee& ceW

yeouee peelee nw~ ØekeâeMe mebMues<eCe keâer Øeef›eâÙee ceW heewOes keâer njer

heefòeÙeeW keâer keâesefMekeâeDeeW kesâ Deboj keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ Deewj heeveer

kesâ mebÙeesie mes henues meeOeejCe keâeyeexneF[^sš Deewj yeeo ceW peefšue

keâeyeexneF[^sš keâe efvecee&Ce neslee nw~

10. heewOes kesâ efkeâme efnmmes mes nuoer Øeehle keâer peeleer nw, pees Deeceleewj

hej jbie Deewj Sbšermesefhškeâ kesâ ™he ceW Fmlesceeue keâer peeleer nw?

(a) peÌ[ (b) levee

(c) heâue (d) hetâue

Gòej—(b)

nuoer leves keâe ™heebleefjle ™he nw, nuoer keâe ØeÙeesie jbie Deewj

Sbšermesefhškeâ kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw~

11. Jen lelJe pees jòeâ ceW venerb heeÙee peelee nw-

(a) ueewn (b) leebyee

(c) ›eâesefceÙece (d) cewiveerefMeÙece
Gòej—(c)

jòeâ ceW ›eâesefceÙece (Cr) veneR heeÙee peelee nw~ jòeâ ceW ueesne, leebyee,
cewieveerpe (Mn) Deeefo ØecegKe lelJe heeS peeles nQ~

12. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer yeerceejer ØeeÙe: ogiOe Éeje hewâueleer
nw?
(a) #eÙe (b) heerefueÙee
(c) ef[hLeerefjÙee (d) nwpee

Gòej—(a & c)

meb›eâefcele ogiOe mes #eÙe leLee ef[hLeerefjÙee jesie neslee nw~ ef[hLeerefjÙee
jesie ieues ceW Kejeme, YetKe keâer keâceer Deeefo keâe keâejCe nw leLee #eÙe
jesie hesâheâÌ[eW keâes ØeYeeefJele keâjlee nw~ neue ner ceW ngS DeOÙeÙeve mes
helee Ûeuee efkeâ meb›eâefcele otOe mes ef[hLeerefjÙee jesie neslee nw~ Gòej
ØeosMe DeOeervemLe mesJee ÛeÙeve DeeÙeesie ves Fme ØeMve nsleg «esme Debkeâ
Øeoeve efkeâÙee nw~

13. veejbieer ØeÛegj meÇesle nw -
(a) keâeyeexneF[^sšdme keâe (b) Jemee keâe
(c) Øeesšerve keâe (d) efJešeefceve keâe

Gòej—(d)

veejbieer (mebleje) ceW ØeÛegj cee$ee ceW efJešeefceve efceuelee nw~ veejbieer heâue
ceW efJešeefceve A, efJešeefceve E, efJešeefceve B

6
 leLee efJešeefceve C heeS

peeles nQ~

14. Fueskeäš^e@ve keâer Keespe keâe ßesÙe efkeâmes peelee nw?
(a) F&. ieesu[mšsve (b) pes.pes. Lee@cemeve
(c) pescme Ûew[efJekeâ (d) jojheâes[&

Gòej—(b)

Fueskeäšê@ve keâer Keespe 1897 F&. ceW pes.pes. Lee@cemeve ves efkeâÙee Lee~
pescme Ûew[efJekeâ ves Je<e& 1932 ceW vÙetš̂e@ve keâer Keespe keâer leLee jojheâes[&
ves hejceeCeg kesâ veeefYekeâ keâer Keespe keâer~
kegâÚ ØecegKe DeeefJe<keâej leLee Gvekesâ DeeefJe<keâejkeâ efvecve nQ-
DeeefJe<keâej DeeefJe<keâejkeâ
cew[ce keäÙetjer jsef[Ùece
keäJeebšce efmeæeble cewkeäme hueQkeâ
keäueesjesheâe@ce& pescme nwjermeve
nJeeF& penepe jeFš yeÇome&
Skeäme js jesSbšpeve
meehes#elee keâe efmeæeble Deuyeš& DeeFbmšeFve

15. Ûeeuekeâ kesâ ceeOÙece mes ØeJeeefnle Oeeje nesleer nw-
(a) efJeYeJeeblej kesâ ØelÙe#ele: Deevegheeeflekeâ
(b) ØeeflejesOe kesâ ØelÙe#ele: Deevegheeeflekeâ
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(c) Jeesušlee kesâ JÙegl›eâce Deevegheeeflekeâ
(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

I   V (Deesce kesâ efveÙece mes)
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16. hÙeepe kebâo keâer efJeMes<e cenkeâ efkeâme keâejCe nesleer nw?
(a) efceóer keâer ogieËOe peneb GieeÙee ieÙee nes
(b) meuheâj Ùeewefiekeâ
(c) Meke&âje
(d) mebefÛele keâeyeexneF[^sšdme

Gòej—(b)

hÙeepe ceW meuheâj Ùeewefiekeâ nesles nQ, pees neLe Deewj yele&ve keâes Oegueves kesâ
yeeo Yeer hÙeepe keâer Skeâ meeceevÙe iebOe ÚesÌ[ peeles nQ~ hÙeepe keâešles
meceÙe DeebKeeW ceW peueve, heeveer Deevee FlÙeeefo meuheâj Ùeewefiekeâ kesâ
keâejCe ner nesles nQ~

17. Iejsuet leewj hej heeveer keâes ce=og yeveeves kesâ efueS JeeefMebie mees[e
keâe Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw~ Ùen JeemleJe ceW keäÙee nw?
(a) kewâefuMeÙece yeeFkeâeyeexvesš (b) meesef[Ùece keâeyeexvesš
(c) meesef[Ùece yeeFkeâeyeexvesš (d) kewâefuMeÙece keâeyeexvesš

Gòej—(b)

meesef[Ùece keâeyeexvesš keâes JeeefMebie mees[e keâne peelee nw~ Fmekeâe
jemeeÙeefvekeâ met$e Na

2
Co

3 
nw, Fmekeâe GheÙeesie peue keâer keâ"esjlee

otj keâjves ceW Yeer efkeâÙee peelee nw~ kewâefuMeÙece yeeFkeâeyeexvesš (CaCo
3
)

Skeâ jemeeÙeefvekeâ Ùeewefiekeâ nw~ meesef[Ùece yeeFkeâeyeexvesš (NaHCO
3
)

Skeâ Ùeewefiekeâ nw, efpemekeâe ØeÙeesie efJeefYevve JÙebpeveeW ceW efkeâÙee peelee nw~
Dele: Fmes Keeves keâe mees[e Yeer keânles nQ~

18. meesÙeeyeerve ceW keäÙee pÙeeoe heeÙee peelee nw?
(a) Øeesšerve (b) keâeyeexneF[^sš

(c) Jemee (d) Keefvepe
Gòej—(a)

meesÙeeyeerve ceW Øeesšerve DeefOekeâ cee$ee ceW heeÙee peelee nw~ keâeyeexneF[^sš
Ûeerveer, Meno, otOe, Deeuet Deeefo ceW Deewj Jemee Ieer, lesue, otOe, ceebme
Deeefo ceW leLee Keefvepe ceebme, otOe, njer meefypeÙeeW Deeefo ceW heeÙee
peelee nw~

19. FveceW mes keâewve GÌ[ mekeâlee nw?
(a) ne@ve&efyeue (b) Dee@efmš̂Ûe
(c) Scet (d) heWefiJeve

Gòej—(a)

ne@ve&efyeue GÌ[lee nw~ Ùen Úesšs Deekeâej SJeb uebyeer ÛeeWÛe Jeeuee he#eer
nw~ heWefiJeve Skeâ Ssmee he#eer nw, pees GÌ[ venerb mekeâlee~ heWefiJeve heeveer
ceW lewjlee nw leLee Oejleer hej Ûeue mekeâlee nw~ Dee@efmšÛ̂e (Meglegjcegie&)
Yeer GÌ[ veneR mekeâlee~ Scet Skeâ yeÌ[s Deekeâej keâe he#eer nw, pees efkeâ
GÌ[ veneR mekeâlee~

20. efyepeueer kesâ yeuye keâe efheâueeceWš .......... keâe yevee neslee nw~
(a) leebyee (b) SuÙegceerefveÙece
(c) šbimšve (d) efceßeOeeleg

Gòej—(c)

šbimšve GÛÛe ieueebkeâ Jeeueer Oeeleg nw, FmeefueS efyepeueer kesâ yeuye keâe
efheâueeceWš šbimšve keâe yevee neslee nw~

21. peye ueesns keâer keâerue keâes pebie ueie peeS, lees keâerue keâe Jepeve-
(a) yeÌ{lee nw~
(b) Iešlee nw~
(c) ve yeÌ{lee nw Deewj ve ner Iešlee nw~
(d) FveceW mes keâesF& veneR~

Gòej—(a)

peye ueesns keâer keâerue hej pebie ueielee nw, lees keâerue keâe Jepeve yeÌ{
peelee nw~ ‘pebie’ JeemleJe ceW ueewn Dee@keämeeF[ nw~ ueesne SJeb Dee@keämeerpeve
ef›eâÙee keâjkesâ ueewn Dee@keämeeF[ yeveeles nQ~ Ùen ueeue-Yetjs jbie keâe
Dee@keämeeF[ neslee nw, Fmes hesâjme Dee@keämeeF[ Yeer keânles nQ~

22. efJešeefceve pees veerbyet Deewj meblejs pewmes Keós KeeÅe heoeLeeX ceW heeÙee
peelee nw-
(a) efJešeefceve C (b) efJešeefceve A
(c) efJešeefceve B (d) efJešeefceve D

Gòej—(a)

Keós KeeÅe heoeLeeX (veeRyet, mebleje) ceW efJešeefceve C heeÙee peelee nw~
efJešeefceve A ieepej, otOe, heâue Deeefo, efJešeefceve B cetbieheâueer, Deeuet
Deeefo leLee efJešeefceve D metÙe& kesâ ØekeâeMe, otOe, Deb[e Deeefo ceW heeÙee
peelee nw~
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23. vÙetš^e@ve (Skeâ keâCe pees hejceeCeg kesâ veeefYekeâ keâe DebMe nw) keâer
Keespe efkeâmeves efkeâÙee?
(a) cew[ce keäÙetjer (b) jojheâes[&
(c) pescme Ûew[efJekeâ (d) cewkeäme hueQkeâ

Gòej—(c)

pescme Ûew[efJekeâ ves Je<e& 1932 ceW DeeJesMe jefnle keâCe ‘vÙetš̂e@ve’ keâer
Keespe keâer~ cew[ce keäÙetjer, jojheâes[& leLee cewkeäme hueQkeâ ves ›eâceMe:
jsef[Ùece, hejceeCeg kesâ veeefYekeâ leLee keäJeebšce efmeæeble keâer Keespe keâer~
kegâÚ ØecegKe DeeefJe<keâej leLee Gvekesâ DeeefJe<keâejkeâ efvecve nQ-
DeeefJe<keâej DeeefJe<keâejkeâ
kewâuekegâuesšj yeer. heemkeâue
jsef[Ùees, šsueer«eeheâ ceejkeâesveer
šsueerheâesve «eence yesue
[eÙeveeceeFš Deuøesâ[ veesyesue
hejceeCeg efmeæeble [e@ušve
pesš Fbpeve øeWâkeâ £eršue
j[ej Deueyeš& šsuej

24. Skeâ eføeâpe ceW, Meerleuekeâ nw-
(a) veeFš̂espeve (b) Dee@keämeerpeve
(c) keäueesjerve (d) eføeâDee@ve

Gòej—(d)

eføeâDee@ve, eføeâpe ceW Meerleuekeâ keâe keâeÙe& keâjlee nw~ veeFš̂espeve JeeÙegceb[ue
ceW ueieYeie 78 ØeefleMele nw~ veeFš̂espeve iewme jbienerve, iebOenerve leLee
mJeeonerve iewme nw~ Dee@keämeerpeve Ùee ØeeCeJeeÙeg JeeÙegceb[ue ceW ueieYeie 21

ØeefleMele nw, Ùen iewme jbienerve leLee iebOenerve nesleer nw~ keäueesjerve njs-heerues
jbie keâer leer›e iebOeÙegòeâ iewme nw~ keäueesjerve keâer Keespe Meerues (Scheele) ves
1774 F&. ceW efkeâÙee~ keäueesjerve Deeflemeef›eâÙe jemeeÙeefvekeâ lelJe nw~

25. efJešeefceve B
2
 keâe jemeeÙeefvekeâ veece keäÙee nw?

(a) LeeÙeefceve (b) jsefšvee@ue
(c) Smkeâe@efye&keâ Sefme[ (d) jeFyeesheäueeefJeve

Gòej—(d)

efJešeefceve B
2
 keâe jemeeÙeefvekeâ veece jeFyeesheäueeefJeve nw~ kegâÚ cenlJehetCe&

efJešeefceve leLee Gvekesâ jemeeÙeefvekeâ veece efvecve nQ-
efJešeefceve A - jsefšvee@ue
efJešeefceve B

1 
- LeeÙeefceve

efJešeefceve B
2 
- jeFyeesheäueeefJeve

efJešeefceve B
3 
- heQšesLesefvekeâ Decue

efJešeefceve C
 
- Smkeâe@efye&keâ Sefme[

efJešeefceve D
 
- kewâefumehesâje@ue

efJešeefceve E
 
- šskeâeshesâje@ue

efJešeefceve K
 
- efheâueeskeäJeervee@ve

meeceevÙe %eeve

26. Yee<ee kesâ DeeOeej hej jepÙeeW keâe hegveie&"ve efkeâme Je<e& mes efkeâÙee

ieÙee Lee?

(a) 1950 (b) 1951

(c) 1952 (d) 1956

Gòej—(d)

jepÙe hegveie&"ve DeefOeefveÙece, 1956 Éeje Yee<eeÙeer DeeOeej hej jepÙeeW

keâe hegveie&"ve Je<e& 1956 ceW efkeâÙee ieÙee~ efJeefole nes efkeâ Yee<ee kesâ

DeeOeej hej meJe&ØeLece DeebOeÇ ØeosMe keâe he=Lekeâ jepÙe kesâ ™he ceW me=peve

Je<e& 1953 ceW ngDee~

27. peeheeve ceW ‘nesvMet’ veecekeâ Éerhe efkeâmekesâ efueS Øeefmeæ nw?

(a) keâesÙeuee (b) ueewn DeÙemkeâ

(c) lesue (d) nerjs

Gòej—(c)

peeheeve keâe ‘nesvMet’ Éerhe lesue Glheeove kesâ efueS Øeefmeæ nw~ peeheeve

ceW lesue Glheeove kesâ kesâJeue Ûeej efÛeefÖle #es$e nQ efpeveceW mes leerve

leesleesceer, FÛeeriees SJeb Deefkeâlee nesvMet Éerhe hej ner DeJeefmLele nQ~ Dele:

Fme ØeMve keâe DeYeer<š Gòej efJekeâuhe (c) nesiee~

28. Yeejle ceW efkeâme ieJeve&j pevejue keâes ‘mLeeveerÙe mJeMeemeve keâe

efhelee’ keâne ieÙee Lee?

(a) uee@[& Jesuespeueer

(b) uee@[& kewâeEveie

(c) uee@[& efJeefueÙece yeWefškeâ

(d) uee@[& efjheve

Gòej—(d)

uee@[& efjheve kesâ keâeÙe&keâeue ceW Øemlegle mLeeveerÙe mJeMeemeve ØemleeJe

(1882 F&.) mes Yeejle ceW DeeOegefvekeâ mLeeveerÙe mJeMeemeve keâe ØeejbYe

ceevee peelee nw~ uee@[& efjheve keâes mLeeveerÙe mJeMeemeve keâe efhelee keâne

peelee nw~ FvneWves ØeebleerÙe mejkeâejeW keâes Dee%ee oer efkeâ Jes ØeebleerÙe leLee

mLeeveerÙe veeieefjkeâ efJeòeerÙe meeOeveeW keâe Skeâ meJex#eCe keâjW, efpememes

Ùen efveefMÛeÙe efkeâÙee pee mekesâ keâer efkeâve-efkeâve ceoeW ceW Deece JÙeÙe

mLeeveerÙe ØeMeemeve kesâ meghego& efkeâÙee pee mekeâlee nw~

29. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves henues 1935 ceW mebefJeOeeve meYee keâe

megPeeJe ØemleeefJele efkeâÙee?

(a) vesn™ (b) ieebOeer

(c) pes.heer. veejeÙeCe (d) Sce.Sve.je@Ùe

Gòej—(d)
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Je<e& 1935 ceW mebefJeOeeve meYee keâe megPeeJe meJe&ØeLece Sce.Sve. je@Ùe ves

efoÙee Deewj Fme efJeÛeej keâes cetle& ™he osves keâe keâeÙe& heb. peJeenjueeue

vesn™ ves efkeâÙee~ Fmekesâ yeeo efomebyej, 1936 kesâ keâeb«esme kesâ hewâpehegj

DeefOeJesMeve ceW mebefJeOeeve meYee kesâ DeLe& leLee cenlJe keâer JÙeeKÙee keâer

ieF&~

30. Jele&ceeve kebâhÙeteEšie ceW, mecemle efJeMJe ceW keâewve-mee keâes[ ØeÙeesie

efkeâÙee peelee nw Deewj mJeerkeâeÙe& nw?

(a) S.Sme.meer.DeeF&.DeeF&.

(b) nesueefjLe keâes[

(c) F&.yeer.meer.[er.DeeF&.meer.

(d) DeeF&.Sme.meer.DeeF&.DeeF&.

Gòej—(a)

Jele&ceeve kebâhÙeteEšie ceW mecemle efJeMJe ceW ASCII : American Stan-

dard Code for Information Interchange keâes[ keâe ØeÙeesie

efkeâÙee peelee nw Deewj mJeerkeâeÙe& Yeer nw~

31. ‘Jnsve o efjJej mueerhme’ GhevÙeeme efkeâmekesâ Éeje efueKee ieÙee?

(a) DevegjeOee je@Ùe (b) efJe›eâce mes"

(c) MeesYee [s (d) Fmšsjerve keâeÙej

Gòej—(d)

‘Jnsve o efjJej mueerhme’ GhevÙeeme Fmšsjerve keâeÙej Éeje efueKee

ieÙee nw~

32. ØelÙeskeâ Je<e& efkeâleves veesyesue hegjmkeâej efoS peeles nQ?

(a) 5 (b) 7

(c) 4 (d) 6

Gòej—(d)

veesyesue hegjmkeâej efJeMJe Øeefmeæ mJeeref[Me Jew%eeefvekeâ SJeb [eÙeveeceeFš

kesâ DeeefJe<keâejkeâ Deuøesâ[ yevee&[& veesyesue Éeje mLeeefhele 10 ueeKe

heeGb[ kesâ mLeeÙeer keâes<e kesâ yÙeepe mes 6 efJeefYevve #es$eeW - 1. efÛeefkeâlmee

efJe%eeve, 2- Yeeweflekeâ efJe%eeve, 3- jmeeÙeve efJe%eeve, 4- meeefnlÙe, 5-

Meebefle leLee 6- DeLe&Meem$e kesâ #es$eeW ceW efJeefMe<š Je GuuesKeveerÙe

Ùeesieoeve nsleg Øeoeve efkeâS peeles nQ~

33. ‘Jeu[& JeeF[ Jesye’ keâe DeeefJe<keâej efkeâmeves efkeâÙee?

(a) efšce yeve&me&-ueer (b) ceeefš&ve ketâhej

(c) Deej.mewcÙetue še@ceefuebmeve (d) Ûeeume& yewyespe

Gòej—(a)

‘Jeu[& JeeF[ Jesye’ ØeCeeueer kesâ ØeJele&keâ efyeÇefšMe kebâhÙetšj efJe%eeveer efšce

yeve&me&-ueer nQ~

34. peuueerkeâóÒ ........ kesâ meeLe pegÌ[e ngDee nw~

(a) ef$eÛegj (b) keâeefle&ieeF&

(c) DeesCece (d) heeWieue

Gòej—(d)

peuueerkeâóÒ leefceuevee[g keâe Skeâ yengle ner Øeefmeæ lÙeesnej nw, pees

heeWieue lÙeesnej keâe Skeâ efnmmee nw Deewj ceóÒ eEheieue kesâ efove ceveeÙee

peelee nw~ Fme lÙeesnej keâes Ùe™ še Deewj cebpet efJeješdšg kesâ veece mes

peevee peelee nw, efpemekeâe DeLe& nw meeb[eW keâes hekeâÌ[vee~ Fme Kesue keâer

hejbheje 2500 Je<e& hegjeveer nw~

35. megyeÇceCÙe Yeejleer Skeâ Øeefmeæ ...... Les~

(a) cegkeäkesâyeepe (b) lewjekeâ

(c) keâefJe (d) efÛe$ekeâej

Gòej—(c)

megyeÇceCÙe Yeejleer Skeâ Øeefmeæ cenekeâefJe Les~ Fvekeâer jÛeveeSB osMeYeefòeâ

keâer YeeJevee mes Yejer nesleer LeeR~ Fvekeâe pevce 11 efomebyej, 1882 keâes

ngDee Lee~ FvneWves ‘Fbef[Ùee’, ‘efJepeÙe’ Deewj ‘leefceue [sueer’ keâe

mebheeove efkeâÙee~

36. efkeâme mJeleb$elee mesveeveer ves cenelcee ieebOeer keâes henueer yeej

‘je°^efhelee’ keânkeâj mebyeesefOele efkeâÙee Lee?

(a) peJeenjueeue vesn™ (b) megYee<e Ûebõ yeesme

(c) mejesefpeveer veeÙe[t (d) ÛebõMesKej Deepeeo

Gòej—(b)

cenelcee ieebOeer keâes meJe&ØeLece ‘je°̂efhelee’ megYee<e Ûebõ yeesme ves keâne

Lee~ 6 pegueeF&, 1944 keâes megYee<e Ûebõ ves Deepeeo eEno jsef[Ùees hej

yeesueles ngS ieebOeerpeer keâes mebyeesefOele efkeâÙee- ‘Yeejle keâer mJeeOeervelee keâe

DeeefKejer Ùegæ Meg™ nes Ûegkeâe nw~’ ‘je°^efhelee, Yeejle keâer cegefòeâ kesâ

Fme heefJe$e Ùegæ ceW nce Deehekeâe DeeMeerJee&o Deewj MegYekeâecevee Ûeenles

nQ~’

37. ‘S metšsyeue yee@Ùe’ hegmlekeâ kesâ uesKekeâ keâewve nQ?

(a) efJe›eâce mes" (b) De®Ce Meewjer

(c) Dece=lee Øeerlece (d) ceneMJeslee osJeer

Gòej—(a)

‘S metšsyeue yee@Ùe’ hegmlekeâ kesâ uesKekeâ efJe›eâce mes" nQ~

38. vesheeueer Yee<ee cegKÙe ™he mes efkeâme jepÙe ceW yeesueer peeleer nw?

(a) keâvee&škeâ (b) jepemLeeve

(c) efmeefkeäkeâce (d) DeebOeÇ ØeosMe

Gòej—(c)
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vesheeueer, vesheeue keâer je°̂Yee<ee nw~ Ùen Yee<ee vesheeue keâer 50 ØeefleMele

ueesieeW keâer ceele=Yee<ee nw~ Ùen Yee<ee vesheeue kesâ Deefleefjòeâ Yeejle kesâ
efmeefkeäkeâce, heefMÛece yebieeue, Gòej-hetJeea jepÙeeW (Demece, ceefCehegj,
cesIeeueÙe SJeb GòejeKeb[) ceW yeesueer peeleer nw~

39. ......... meJe&ßes<" efJeosMeer Yee<ee efheâuce kesâ efueS Je<e& 2016 keâer
Dee@mkeâj efJepeslee efheâuce nw~
(a) meve Dee@heâ mee@ue (b) ScyeÇsme Dee@heâ o mehexš
(c) cemšQie (d) S Jee@j

Gòej—(a)

efheâuce - ‘meve Dee@heâ mee@ue’ (Son of Saul) keâes Je<e& 2016 kesâ efueS
meJe&ßes<" efJeosMeer Yee<ee keâe Dee@mkeâj hegjmkeâej Øeoeve efkeâÙee ieÙee~

40. kesâ. ßeerkeâeble ves Yeejle ceW efkeâme Kesue kesâ efueS Depeg&ve hegjmkeâej
peerlee nw?
(a) yew[eEcešve (b) efyeefueÙe[dme&
(c) cegkeäkesâyeepeer (d) Melejbpe

Gòej—(a)

efkeâoebyeer ßeerkeâeble keâes Je<e& 2015 ceW yew[eEcešve Kesue kesâ efueS Depeg&ve
hegjmkeâej Øeoeve efkeâÙee ieÙee Lee~

41. Kepegjenes mecetn kesâ Øeefmeæ mceejkeâ efkeâme jepÙe ceW nQw?
(a) Gòej ØeosMe (b) ceOÙe ØeosMe
(c) jepemLeeve (d) ceneje°̂

Gòej—(b)

ceOÙe ØeosMe kesâ Úlejhegj efpeues ceW efmLele Kepegjenes ceW Ûebosue jepeeDeeW
Éeje efveefce&le cebefoj Deepe Yeer Ûebosue mLeehelÙe keâer Glke=â<šlee keâe
yeKeeve keâj jns nQ~ Fve cebefojeW keâe efvecee&Ce 950-1050 F&. kesâ yeerÛe
keâjeÙee ieÙee Lee~ Ùeneb kesâ cebefojeW ceW kebâoefjÙee ceneosJe cebefoj
meJeexòece nw~

42. otjoMe&ve keâer mLeehevee efkeâme Je<e& keâer ieF& Leer?
(a) 1939 (b) 1949

(c) 1959 (d) 1969

Gòej—(c)

otjoMe&ve keâer mLeehevee 15 efmelebyej, 1959 keâes keâer ieF& Leer~ Je<e&
1965 ceW otjoMe&ve keâe ØemeejCe Yeejle kesâ meYeer jsef[Ùees mšsMeveeW mes
Meg™ nes ieÙee~

43. yeguebo ojJeepee ......... Éeje yeveJeeÙee ieÙee Lee~
(a) ngceeÙetb (b) Dekeâyej
(c) yeeyej (d) Deewjbiepesye

Gòej—(b)

Dekeâyej ves iegpejele efJepeÙe 1572-73 F&. ceW keâer Leer Deewj heâlesnhegj

meerkeâjer veecekeâ veiej keâer mLeehevee keâjeF& Leer~ Skeâ Jeie& kesâ FeflenemekeâejeW

keâe cele nw efkeâ iegpejele efJepeÙe kesâ Gheue#Ùe ceW meceüeš Dekeâyej ves

meerkeâjer kesâ yeguebo ojJeepee keâe efvecee&Ce efJepeÙe mlebYe kesâ ™he ceW

keâjeÙee Lee, peyeefkeâ hemeea yeÇeGve ves Fmekeâe efvecee&Ce oef#eCe efJepeÙe

(1601) kesâ Gheue#Ùe ceW yeleeÙee nw~

44. uesyeÇesve pescme keâewve-mee Deblejje°^erÙe Kesue Kesueles nQ?

(a) ieesuheâ (b) yesmeyee@ue

(c) yeemkesâšyee@ue (d) cegkeäkesâyeepeer

Gòej—(c)

uesyeÇesve pescme Decesefjkeâe kesâ Deblejje°^erÙe Kesue yeemkesâšyee@ue kesâ

efKeueeÌ[er nQ~

45. efomebyej, 1984 ceW Yeesheeue iewme Deeheoe ceW efvecveefueefKele ceW mes

efkeâme iewme keâe efjmeeJe ngDee Lee?

(a) efceLeeFue DeeÙemeesmeeÙevesš
(b) efceLeeFue DeeÙemeeskeäueesjsš

(c) efceLeeFue heâe@mhesâš

(d) efceLeeFue DeeÙemeesØeeshesš

Gòej—(a)

3 efomebyej, 1984 keâes Yeesheeue iewme Deeheoe ceW efceLeeFue DeeÙemeesmeeÙevesš

iewme keâe efjmeeJe ngDee Lee~ Ùen iewme ÙetefveÙeve keâeyee&F[ keâer hewâkeäšjer

mes efvekeâueer Leer, efpemeves npeejeW ueesieeW keâer peeve ues ueer Leer~

46. he=LJeer keâer heheÌ[er keâe ØecegKe DebMe cegKÙe ™he ceW ........ mes

ieef"le neslee nw~

(a) Dee@keämeerpeve Deewj DeeÙejve

(b) Dee@keämeerpeve Deewj efmeefuekeâe@ve

(c) efmeefuekeâe@ve Deewj DeeÙejve
(d) efmeefuekeâe@ve Deewj SuÙegceerefveÙece

Gòej—(b)

Yet-hehe&šer keâe Thejer Yeeie mLeueceb[ue keâe meyemes cenlJehetCe& Yeeie nw~

Oejeleue mes 16 efkeâceer. keâer ienjeF& lekeâ 95 ØeefleMele Yet-hehe&šer

ÛeóeveeW mes yeveer ngF& nw~ Yet-hehe&šer kesâ 87 ØeefleMele Keefvepe efmeefuekesâš

nQ~ keäJeešdpe& kesâ oes lelJe efmeefuekeâe@ve leLee Dee@keämeerpeve nQ~ Fme Øekeâej

he=LJeer keâer heheÌ[er keâe ØecegKe DebMe cegKÙe ™he mes Dee@keämeerpeve Deewj

efmeefuekeâe@ve mes ieef"le neslee nw~

47. Dekeâyej ves Deheves ojyeejer mebieerle%e kesâ ™he ceW efkeâmes efveÙegòeâ

efkeâÙee Lee?

(a) Deyegue heâpeue (b) efceÙeeb leevemesve
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(c) jepee yeerjyeue (d) jepee šes[jceue

Gòej—(b)

Dekeâyej ves efceÙeeb leevemesve keâes ojyeejer mebieerle%e kesâ ™he ceW efveÙegòeâ

efkeâÙee Lee~ Jen Dekeâyej kesâ veJejlveeW ceW mes Skeâ Les~ Dekeâyej kesâ

ojyeej ceW Deeves mes henues leevemesve jerJee kesâ jepee jeceÛebõ kesâ

ojyeej ceW jnles Les, peneb mes Dekeâyej ves GvnW Deheves ojyeej ceW

yegueeÙee Deewj GÛÛe mLeeve Øeoeve efkeâÙee~ Dekeâyej ves leevemesve keâes

‘kebâ"eYejCeJeeCeerefJeueeme’ keâer GheeefOe Øeoeve keâer Leer~ leevemesve keâe

cetue veece jeceleveg heeC[sÙe Lee~ Gvekeâe cekeâyeje iJeeefueÙej ceW efmLele

nw~

48. Yeejle ceW Jeesš osves keâer vÙetvelece hee$elee Gceü keäÙee nw?

(a) 24 Je<e& (b) 22 Je<e&

(c) 20 Je<e& (d) 18 Je<e&

Gòej—(d)

Yeejle ceW Jeesš osves keâer vÙetvelece DeeÙeg 18 Je<e& nw~ 61JeW mebefJeOeeve

mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 1988 Éeje celeeefOekeâej keâer DeeÙeg keâes 21 Je<e&

mes Iešekeâj 18 Je<e& keâj efoÙee ieÙee nw pees efkeâ 28 ceeÛe&, 1989 mes

ØeYeeJeer nw~

49. efkeâme mceejkeâ mes, ieewlece yegæ ves ogefveÙee kesâ efueS yeewæ Oece&

kesâ Deheves efoJÙe %eeve keâe ØeÛeej efkeâÙee Lee?

(a) ngceeÙetb keâe cekeâyeje (b) ceneyeesefOe cebefoj mecetn

(c) kegâlegyeceerveej (d) ueeue efkeâuee heefjmej

Gòej—(b)

yeesOeieÙee ceW 6 Je<e& keâer meeOevee kesâ heMÛeele 35 Je<e& keâer DeeÙeg ceW

cenelcee yegæ keâes JewMeeKe hetefCe&cee keâer jele keâes Skeâ heerheue kesâ Je=#e kesâ
veerÛes %eeve Øeehle ngDee~ Deye GvneWves og:Ke leLee Gmekesâ keâejCeeW keâe

helee ueiee efueÙee, Fmeer meceÙe mes Jes ‘yegæ’ veece mes efJeKÙeele ngS~

ÙeneR hej ceneyeesefOe cebefoj yeveeÙee ieÙee nw leLee Fmeer mLeue mes ieewlece

yegæ ves efJeMJe kesâ efueS yeewæ Oece& kesâ Deheves efoJÙe %eeve keâe ØeÛeej-

Øemeej efkeâÙee~

50. ueeskeâ meYee ceW efkeâleveer meeršW DevegmetefÛele peeefle Deewj DevegmetefÛele

pevepeeefle kesâ ØeefleefveefOeÙeeW kesâ efueS Deejef#ele nQ?

(a) 39 (b) 85

(c) 109 (d) 131

Gòej—(d)

Je<e& 2008 kesâ heefjmeerceve kesâ yeeo ueeskeâ meYee ceW DevegmetefÛele peeefle

SJeb DevegmetefÛele pevepeeefle kesâ ØeefleefveefOeÙeeW kesâ efueS ›eâceMe: 84 SJeb

47 meeršW Deejef#ele nQ, efpememes oesveeW keâes efceueekeâj Deejef#ele meeršeW

keâer mebKÙee 131 nesleer nw, peyeefkeâ Je<e& 2008 kesâ heefjmeerceve mes henues

mebmeo ceW DevegmetefÛele peeefle SJeb DevegmetefÛele pevepeeefle kesâ efueS

›eâceMe: 79 meerš SJeb 41 meerš Deejef#ele Leer~

51. DeueeF& ojJeepee efkeâme efJeMJe efJejemele mLeue ceW nw?
(a) ngceeÙetb keâe cekeâyeje (b) ceneyeesefOe cebefoj mecetn
(c) kegâlegyeceerveej (d) ueeue efkeâuee heefjmej

Gòej—(c)

‘DeueeF& ojJeepee’ keâe efvecee&Ce meguleeve DeueeGöerve efKeuepeer ves
‘kegâlegyeceerveej’ kesâ efvekeâš keâjJeeÙee Lee~ Fmekeâe efvecee&Ce ueeue helLejeW
leLee mebiecejcej kesâ Éeje ngDee~ Ùen 1311 F&. ceW yevekeâj lewÙeej
ngDee~ DeueeF& ojJeepee leLee kegâlegyeceerveej efJeMJe efJejemele mLeue

metÛeer ceW nQ~

52. keâeWkeâCeer ......... keâer MeemekeâerÙe Yee<ee nw~
(a) Ûeb[erieÌ{ (b) oeoje Deewj veiej nJesueer
(c) oceve Deewj oerJe (d) efouueer

Gòej—(c)

ieesJee, oceve Deewj oerJe jepeYee<ee DeefOeefveÙece, 1987 (1987 keâe
DeefOeefveÙece 5) keâer Oeeje 34 kesâ Devegheeueve ceW DeefOeefveÙeefcele efkeâÙee
ieÙee nw~ jepeYee<ee DeefOeefveÙece, 1987 ceW Ùen ØeeJeOeeve nw efkeâ oceve
SJeb oerJe keâer jepeYee<ee keâeWkeâCeer nesieer~ keâeWkeâCeer keâes YeejleerÙe
mebefJeOeeve keâer Dee"JeeR DevegmetÛeer ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw~ Gòej
ØeosMe DeOeervemLe mesJee ÛeÙeve yees[& Éeje peejer mebMeesefOele Gòej-
he$ekeâ ceW Fme ØeMve nsleg «esme Debkeâ Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~

53. Yeejle kesâ efkeâme jepÙe keâe meyemes uebyee mecegõer efkeâveeje nw?

(a) kesâjue (b) leefceuevee[g
(c) ceneje°̂ (d) iegpejele

Gòej—(d)

Yeejle kesâ iegpejele jepÙe keâe mecegõer efkeâveeje meJee&efOekeâ uebyee ueieYeie
1214.70 efkeâceer. nw leLee meJee&efOekeâ Úesšer leš jsKee ieesJee jepÙe keâer nw~

54. ueeskeâ meYee kesâ meomÙeeW keâe keâeÙe&keâeue efkeâleves Je<eeX keâe neslee
nw?
(a) 11 (b) 9

(c) 7 (d) 5

Gòej—(d)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 83 kesâ Devegmeej, ueeskeâ meYee kesâ

meomÙeeW keâe keâeÙe&keâeue 5 Je<eeX keâe neslee nw~ ueeskeâ meYee Deewj jepÙe

meYee leLee je°^heefle keâes efceueekeâj mebmeo yeveleer nw~ ueeskeâ meYee

efvecve meove neslee nw~
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55. ‘o šsmš Dee@heâ ceeF& ueeFheâ’ hegmlekeâ kesâ uesKekeâ keâewve nQ?

(a) ÙegJejepe efmebn (b) meefÛeve leWoguekeâj

(c) yeÇeÙeve ueeje (d) S[ce efieueef›eâmš

Gòej—(a)

‘šsmš Dee@heâ ceeF& ueeFheâ : øeâe@ce ef›eâkesâš št keQâmej Sb[ yewkeâ’ hegmlekeâ
kesâ uesKekeâ ÙegJejepe efmebn leLee meneÙekeâ uesKekeâ Meejoe G«ee SJeb
efveMeeble peerle Dejesje nQ~ Fme hegmlekeâ keâe ØekeâeMeve 19 ceeÛe&, 2013

keâes ngDee Lee~

56. kebâhÙetšj efJe%eeve ceW SSmeheer keâe efJemleeefjle ™he keäÙee nw?
(a) meej mesJee Øeoelee (b) DeeJesove mesJee Øeoelee
(c) DeeJesove mebkesâle Øeoelee (d) meef›eâÙe mesJekeâ he=<"

Gòej—(b  & d)

ASP keâe hetCe& ™he nw - Application Service Provider, Ùen
Skeâ Ssmeer kebâheveer nesleer nw, pees Deheves «eenkeâeW keâes mee@heäšJesÙej SJeb
DeeF&šer mesJeeSb Skeâ vesšJeke&â kesâ ceeOÙece mes GheueyOe keâjeleer nw~ kebâhÙetšj
efJe%eeve ceW ASP keâe hetCe& ™he Active Server Pages Yeer nw~

57. Deyet Oeeyeer .......... keâer jepeOeeveer nw~
(a) ÙetveeFšs[ Dejye Deceerjele (b) veerojueQ[dme
(c) oef#eCe keâesefjÙee (d) Fšueer

Gòej—(a)

Deyet Oeeyeer, mebÙegòeâ Dejye Deceerjele (United Arab Emirates) keâer
jepeOeeveer nw~

58. veerefle DeeÙeesie kesâ DeOÙe#e keâewve nQ?
(a) je°̂heefle (b) DeejyeerDeeF& ieJeve&j
(c) efJeòe meefÛeJe (d) ØeOeeveceb$eer

Gòej—(d)

veerefle DeeÙeesie keâe DeOÙe#e ØeOeeveceb$eer neslee nw~ veerefle DeeÙeesie keâe
ie"ve 1 peveJejer, 2015 keâes Ùeespevee DeeÙeesie kesâ mLeeve hej efkeâÙee
ieÙee nw~ Ùen menkeâejer mebIeJeeo kesâ efmeæeble hej DeeOeeefjle nw
keäÙeeWefkeâ DeOÙe#e, GheeOÙe#e, 3 hetCe&keâeefuekeâ meomÙeeW kesâ meeLe Yeejle
kesâ efJeefYevve jepÙeeW kesâ meeLe-meeLe heg[gÛesjer SJeb efouueer mebIe jepÙe
#es$e kesâ cegKÙeceb$eer leLee Deb[ceeve-efvekeâesyeej Éerhemecetn mebIe jepÙe
#es$e kesâ GhejepÙeheeue keâes efceueekeâj Fmekeâe ie"ve efkeâÙee peelee nw~

59. ‘ceeF& šÎLe’ veecekeâ hegmlekeâ kesâ uesKekeâ keâewve nQ?

(a) KegMeJeble efmebn (b) efkeâjCe yesoer

(c) vejWõ ceesoer (d) Fbefoje ieebOeer

Gòej—(d)

‘ceeF& šÎLe’ (My Truth) hegmlekeâ Fbefoje ieebOeer ves efueKee nw~

60. lesjleeueer ........ keâe ueeskeâ ve=lÙe nw~

(a) ÚòeermeieÌ{ (b) ceOÙe ØeosMe

(c) ceefCehegj (d) keâvee&škeâ

Gòej—(b)

lesjleeueer ueeskeâ ve=lÙe ceOÙe ØeosMe ceW keâceej pevepeeefleÙeeW Éeje efkeâÙee

peelee nw~ Ùen ve=lÙe jepemLeeve ceW Yeer efkeâÙee peelee nw~

61. kegâlegyeceerveej .......... ceW efmLele nw~

(a) efouueer (b) ieeefpeÙeeyeeo

(c) veesS[e (d) ieg®«eece

Gòej—(a)

kegâlegyegöerve Ssyekeâ ves efouueer ceW ‘kegâJJele-Gue-Fmueece’ Deewj Depecesj

ceW ‘{eF& efove keâe PeesheÌ[e’ veecekeâ ceefmpeoeW keâe efvecee&Ce keâjJeeÙee

Lee~ Ssyekeâ ves efouueer ceW efmLele ‘kegâlegyeceerveej’ keâe efvecee&Ce keâeÙe&

ØeejbYe efkeâÙee, efpemes FulegleefceMe ves hetje efkeâÙee~

62. YeejleerÙe mebefJeOeeve efkeâleves MeyoeW keâe yevee nw?

(a) 40000 (b) 60000

(c) 80000 (d) 120000

Gòej—(d)

YeejleerÙe mebefJeOeeve meYee Éeje ‘Yeejle kesâ mebefJeOeeve’ keâe efvecee&Ce

efkeâÙee ieÙee~ FmeceW 22 Yeeie, 395 DevegÛÚso SJeb 8 DevegmetefÛeÙeeb LeeR,

Jele&ceeve ceW 12 DevegmetÛeer nQ~ YeejleerÙe mebefJeOeeve efJeMJe keâe meyemes

uebyee mebefJeOeeve nw~ Ùen ueieYeie 120000 MeyoeW mes yevee nw~

63. 2016 keâer efJecyeu[ve ØeefleÙeesefielee ceW heg®<e Skeâue keâe efKeleeye

efkeâmeves peerlee?

(a) veesJeekeâ peeskeâesefJekeâ (b) Sb[er cejs

(c) jespej hesâ[jj (d) efceueesme je@efvekeâ

Gòej—(b)

šsefveme keâer Ûeej Øeefleef<"le «eQ[ muewce ØeefleÙeesefieleeDeeW ceW Skeâ efJecyeue[ve

ÛeQefheÙeveefMehe, 2016 keâe DeeÙeespeve 27 petve mes 10 pegueeF&, 2016 kesâ

ceOÙe uebove (efyeÇšsve) ceW efkeâÙee ieÙee~ ØeefleÙeesefielee kesâ heg®<e Skeâue Jeie&

keâe efKeleeye efyeÇšsve kesâ Sb[er cejs ves keâvee[e kesâ efceueesme je@efvekeâ keâes

hejeefpele keâj peerle efueÙee~ 2018 efJecyeue[ve kesâ heg®<e Skeâue Jeie&

keâe efKeleeye veesJeekeâ peeskeâesefJekeâ (meefye&Ùee) ves peerlee nw~

64. heCepeer efkeâme YeejleerÙe jepÙe keâer jepeOeeveer nw?

(a) ÚòeermeieÌ{ (b) ieesJee

(c) efnceeÛeue ØeosMe (d) PeejKeb[

Gòej—(b)



(9)

ieesJee, YeejleerÙe ØeeÙeÉerhe kesâ heefMÛece leš hej efmLele nw~ Ùen Gòej ceW
ceneje°̂, hetJe& SJeb oef#eCe ceW keâvee&škeâ Deewj heefMÛece ceW Dejye meeiej
mes efIeje nw~ heCepeer, ieesJee keâer jepeOeeveer nw~

65. Deewjbiepesye ............. keâe heg$e Lee~
(a) yeeyej (b) ngceeÙetb
(c) Dekeâyej (d) Meenpeneb

Gòej—(d)

Deewjbiepesye cegieue yeeoMeen Meenpeneb Deewj cegceleepe cenue keâe heg$e
Lee~ Fmekeâe oes yeej jepÙeeefYe<eskeâ ngDee Lee~ Fmekesâ Meemevekeâeue ceW
meJee&efOekeâ efnbot mesveeheefle Les~ Fmekeâe Meemevekeâeue 1658-1707 F&.
lekeâ Lee~

66. ueeskeâ meYee kesâ henues mheerkeâj keâewve Les?
(a) peer.Jeer. ceeJeuebkeâj (b) meJe&heuueer jeOeeke=â<Ceve
(c) Sce. DevebleMeÙevece DeÙÙebiej (d) [e@. heer.Jeer. ÛesefjÙeve

Gòej—(a)

ueeskeâ meYee kesâ henues GheeOÙe#e (Deputy Speakar) Sce.
DevebleMeÙevece DeÙÙebiej Les, pees 30 ceF&, 1952 mes 7 ceeÛe&, 1956 lekeâ
heoemeerve jns~ ueeskeâ meYee kesâ ØeLece DeOÙe#e (Speaker) peer.Jeer.
ceeJeuebkeâj Les, pees 15 ceF&, 1952 mes 27 heâjJejer, 1956 lekeâ
heoemeerve jns Les~ Jes Deheveer ce=lÙeg (27 heâjJejer, 1956) lekeâ Fme heo
hej jns~ henueer ueeskeâ meYee kesâ Mes<e keâeÙe& ceW Sce. DevebleMeÙevece
DeÙÙebiej ueeskeâ meYee kesâ DeOÙe#e jns~

67. hebÛe cenue efkeâmeceW efmLele nw?
(a) nJee cenue (b) iJeeefueÙej keâe efkeâuee
(c) heâlesnhegj meerkeâjer (d) Deeiejs keâe efkeâuee

Gòej—(c)

hebÛecenue keâe efvecee&Ce cegieue yeeoMeen Dekeâyej Éeje keâjJeeÙee ieÙee
Lee~ Ùen Fceejle heâlesnhegj meerkeâjer efkeâues keâer meyemes TbÛeer Fceejle
nw~ efhejeefce[ Deekeâej ceW yeves hebÛecenue keâes ‘nJee cenue’ Yeer keâne
peelee nw~ cegieue yeeoMeen Dekeâyej kesâ Fme efvecee&Ce keâeÙe& ceW yeewæ
efJenejeW SJeb eEnot Oece& keâe ØeYeeJe mhe<šle: efoKeeF& heÌ[lee nw~ hebÛecenue
keâes ‘helLej ceW mJehve’ veecekeâ Gheveece mes mebyeesefOele efkeâÙee peelee nw~

68. ceeues .......... keâer jepeOeeveer nw~
(a) DeupeerefjÙee (b) ceeueoerJe
(c) kesâvÙee (d) cee@jerMeme

Gòej—(b)

Yeejle kesâ oef#eCe ceW eEno cenemeeiej ceW Úesšs mes osMe ceeueoerJe kesâ
keâjerye 1190 Éerhe kegâojle kesâ efkeâmeer vepejeves mes keâce veneR~ ceeues
ceeueoerJe keâer jepeOeeveer nw, heejbheefjkeâ ™he mes Ùen ØeeÛeerve ceeueoerJe
Meener jepeJebMe keâe jepeÉerhe Lee~

69. FveceW mes keâewve-mee Yeejle keâe meyemes henuee Deewj Skeâcee$e

keWâõMeeefmele ØeosMe nw, peneb keâe meeje keâece-keâepe hetCe&leÙee

meewj Tpee& mes mebÛeeefuele neslee nw?

(a) Ûeb[erieÌ{ (b) Deb[ceeve Deewj efvekeâesyeej

(c) heg[gÛesjer (d) oerJe
Gòej—(d)

oerJe Yeejle keâe meyemes henuee Deewj Skeâcee$e keWâõMeeefmele ØeosMe nw,

peneb keâe meeje keâece-keâepe hetCe&leÙee meewj Tpee& mes mebÛeeefuele neslee

nw~ Deye oerJe 100 ØeefleMele mes DeefOekeâ meewj Tpee& keâe Glheeove

keâjlee nw~ hetjs oerJe keâe #es$eheâue 42 Jeie& efkeâceer. nw, efpemeceW 50

SkeâÌ[ Yetefce hej meewj Tpee& mebÙeb$e mLeeefhele efkeâS ieS nQ~

70. ieesu[ keâesmš, Dee@mš^sefueÙee ceW ngS je°^ceb[ue KesueeW ceW FveceW

mes keâewve-mee osMe heokeâ leeefuekeâe ceW Meer<e& hej jne?

(a) Ùet.Sme.S. (b) mJeer[ve

(c) vÙetpeerueQ[ (d) Dee@mš^sefueÙee

Gòej—(d)

ieesu[ keâesmš, Dee@mš^sefueÙee ceW mebhevve je°^ceb[ue Kesue, 2018 ceW

Dee@mš^sefueÙee kegâue 198 (80 mJeCe&, 59 jpele, 59 keâebmÙe) heokeâ

peerlekeâj Meer<e& mLeeve hej jne, peyeefkeâ efÉleerÙe mLeeve hej FbiueQ[

(45 mJeCe&, 45 jpele SJeb 46 keâebmÙe kegâue 136 heokeâ) Lee~

71. FveceW mes efkeâmeves nveesyej (DeeF&.Sme.meer.SÛe.) ceW DeeÙeesefpele

Deblejje°^erÙe MeteEšie ØeefleÙeesefielee ceW 10 ceer. ceefnuee SÙej

efhemšue cegkeâeyeues ceW mJeCe& heokeâ Øeehle efkeâÙee Lee?

(a) heer.ßeer. efveJesLee (b) efnvee efmeæt
(c) ceevet Yeekeâj (d) Debpeefue YeeieJele

Gòej—(b)

ceF&, 2018 ceW DeeÙeesefpele Deblejje°^erÙe MeteEšie ØeefleÙeesefielee, 2018

nveesyej (ISCH) pece&veer ceW 10 ceeršj ceefnuee SÙej efhemšue ceW

mJeCe& heokeâ YeejleerÙe Metšj efnvee efmeæÒ ves peerlee Lee~

72. 140°N De#eebMe efkeâme-efkeâme kesâ yeerÛe meerceebkeâve keâjlee nw?

(a) Gòejer Deewj oef#eCeer efJeÙeleveece

(b) efcemeÇ Deewj met[eve

(c) Gòejer Deewj oef#eCeer keâesefjÙee

(d) Decesefjkeâe Deewj keâvee[e

Gòej—(*)

40° Gòejer De#eebMe mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe, hegle&ieeue, mhesve, Fšueer,

DeuyeeefveÙee, «eerme, legkeâea, DejcesefveÙee, Depejyewpeeve, legke&âcesefvemleeve,

Gpyesefkeâmleeve, lepeeefkeâmleeve, efkeâefie&mleeve, Ûeerve, Gòejer keâesefjÙee
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Deewj peeheeve Deeefo osMeeW mes neskeâj iegpejleer nw~

Fme Øekeâej 40° Gòejer De#eebMe, efkeâmeer Yeer oes osMeeW kesâ yeerÛe meercee

jsKee keâe efvecee&Ce veneR keâjleer nw~

38° Gòejer De#eebMe, Gòejer keâesefjÙee Deewj oef#eCe keâesefjÙee kesâ yeerÛe

meercee jsKee keâe efvecee&Ce keâjleer nw~

49° Gòejer De#eebMe, keâvee[e Deewj Decesefjkeâe kesâ yeerÛe meercee jsKee

keâe efvecee&Ce keâjleer nw~

22° Gòejer De#eebMe, efcemeÇ Deewj met[eve kesâ yeerÛe meercee jsKee keâe

efvecee&Ce keâjleer nw~

17° Gòejer De#eebMe jsKee Gòejer Deewj oef#eCeer efJeÙeleveece kesâ yeerÛe

meercee yeveeleer nw~ Gòej ØeosMe DeOeervemLe mesJee ÛeÙeve yees[& Éeje

peejer mebMeesefOele Gòej-he$ekeâ ceW Fme ØeMve nsleg «esme Debkeâ Øeoeve

efkeâÙee ieÙee nw~

73. Skeâ Deblejje°^erÙe Deeboesueve efpemekeâe GösMÙe, heÙee&JejCe keâer

mecemÙee mes mebyeæ neskeâj efJeMJe keâes yeÛeevee nw, keâewve-mee nw?

(a) «eerve-heâeru[ (b) «eerve-heerme

(c) keäueerve-Sve (d) Fkeâes-øesâv[

Gòej—(b)

«eerve-heerme Skeâ iewj-mejkeâejer mebie"ve nw, efpemeceW 28 mJeleb$e je°êrÙe

Deewj #es$eerÙe keâeÙee&ueÙe Meeefceue nQ~ FmeceW Ùetjeshe, SefMeÙee, Decesefjkeâe,

Deøeâerkeâe kesâ 40 osMe Meeefceue nQ~ «eerve-heerme Deblejje°̂erÙe, Scmš[&ce,

veerojueQ[dme ceW efmLele nw~ Fmekeâer mLeehevee Je<e& 1971 ceW keâer ieF& Leer~

74. efvecveefueefKele ceW mes ‘vesce meskeâ’ hegmlekeâ kesâ jÛeefÙelee keâewve nQ?

(a) efJe›eâce mes" (b) Pegchee ueeefnÌ[er

(c) efkeâjCe osmeeF& (d) MeesYee [s

Gòej—(b)

‘efo vesce meskeâ’ (The Name Sake) hegmlekeâ keâer jÛeefÙelee Pegchee

ueeefnÌ[er nQ~

75. kegâ[vekegâuece heefjÙeespevee efkeâme jepÙe ceW efmLele nw?

(a) keâvee&škeâ (b) leefceuevee[g

(c) lesuebieevee (d) kesâjue

Gòej—(b)

kegâ[vekegâuece heefjÙeespevee leefceuevee[g jepÙe ceW efmLele nw~ Ùen Yeejle

kesâ hejceeCeg Tpee& efveiece Éeje efJekeâefmele keâer pee jner nw~ 1,000

cesieeJee@š oyeeJeÙegòeâ peue efjSkeäšj keâer oes FkeâeFÙeeb yeveeF& ieF& nQ~

Ùen heefjÙeespevee ™me kesâ menÙeesie mes mebÛeeefuele nw~

meeceevÙe yegefæ hejer#eCe

76. Ûeej efce$e ABCD Skeâ keâe@heâer Mee@he ceW yew"s nQ~ A Je B Deeceves-

meeceves yew"s nQ~ D, A kesâ yeieue ceW veneR yew"e nw efkebâleg Jen A kesâ

Ûesnjs kesâ YeeJeeW keâes mhe<š ™he mes osKe mekeâlee nw~ B, C mes

yeele keâj jne nw, pees Gmekesâ meeceves yew"e nw~ meeLe-meeLe keâewve

yew"s nQ?

(a) A Deewj C (b) A Deewj D

(c) D Deewj C (d) A Deewj B

Gòej—(a)

 A  Je B Deeceves-meeceves yew"s nQ leLee D, A kesâ yeieue ceW veneR yew"e

nw DeLee&le D, B kesâ yeieue ceW yew"e nw~

ÛeejeW oesmleeW keâes ØeMveevegmeej yew"eves hej
A  B

C  D

Dele: meeLe-meeLe A Deewj C yew"s nQ~

 efJekeâuhe (a) melÙe nesiee~

efveoxMe (77-78) efvecveefueefKele ØelÙeskeâ ØeMve ceW, oes keâLeve efoS ieS nQ,

efpevekesâ Deeies oes efve<keâ<e&/hetJee&vegceeve I SJeb II efvekeâeues ieS nQ~ Deehekeâes

ceevevee nw efkeâ keâLeve melÙe nw Ûeens Jes meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYevve

Øeleerle nesles neW~ Deehekeâes efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ efoS ieS efve<keâ<eeX/

hetJee&vegceeveeW ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes efveefMÛele ™he mes keâLeveeW Éeje mener

efvekeâeuee pee mekeâlee nw/mekeâles nQ, Ùeefo keâesF& nes~

77. keâLeve :

(i) efØebefmeheue hetJee&Ö 10 yepes efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes mebyeesefOele keâjWies~

(ii) Deehe mes DevegjesOe nw efkeâ hetJee&Ö 10 yepes mes henues Dehevee

mLeeve «enCe keâj ueW~

hetJee&vegceeve :

(I) Ùeefo efJeÅeeLeea hetJee&Ö 10 yepes mes henues Dehevee mLeeve veneR

«enCe keâjles lees meceejesn DeejbYe veneR nesiee~

(II) meceejesn efveOee&efjle meceÙe hej DeejbYe nesiee~

(a) hetJee&vegceeve II efvekeâeuee pee mekeâlee nw~

(b) ve lees I Deewj ve ner II efvekeâeuee pee mekeâlee nw~

(c) I Deewj II oesveeW efvekeâeues pee mekeâles nQ~

(d) hetJee&vegceeve I efvekeâeuee pee mekeâlee nw~

Gòej—(a)

efoS ieS keâLeve mes Ùen mhe<š veneR neslee efkeâ efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ mLeeve

ve «enCe keâjves hej meceejesn DeejbYe veneR nesiee~ Dele: hetJee&vegceeve -

I ieuele nw, peyeefkeâ keâLeve mes Ùes mhe<š neslee nw efkeâ meceejesn
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(efØebefmeheue Éeje yeÛÛeeW keâes mebyeesefOele keâjvee) hetJee&Ö 10 yepes (efveOee&efjle

meceÙe) nesiee~ Dele: hetJee&vegceeve-II mener nw~

 efJekeâuhe (a) melÙe nw~

78. keâLeve :

(i) mece yengYegpe keâer meceeve YegpeeSb Deewj meceeve keâesCe nesles nQ~

(ii) Jeie& meceyengYegpe nw~

efve<keâ<e& :

(I) Jeie& keâer meceeve YegpeeSb nesleer nQ~

(II) Jeie& kesâ meceeve keâesCe nesles nQ~

(a) efve<keâ<e& II efvekeâuelee nw~

(b) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW efvekeâueles nQ~

(c) ve lees I Deewj ve ner II efvekeâuelee nw~

(d) efve<keâ<e& I efvekeâuelee nw~

Gòej—(b)

mece yengYegpe keâer meceeve YegpeeSb Deewj meceeve keâesCe nesles nQ (keâLeve

- I) leLee Jeie& meceyengYegpe nw (keâLeve-II) mes mhe<š nw efkeâ Jeie& keâer

meYeer YegpeeSb meceeve leLee meYeer keâesCe meceeve neWies~

Dele: efve<keâ<e& I Je II oesveeW Øeehle neslee nw~

 efJekeâuhe (b) melÙe nesiee~

79. veerÛes hÙeepe keâer ØelÙeskeâ 15 efove keâer keâerceleW efoKeeF& ieF& nQ~

heâjJejer kesâ leermejs mehleen ceW hÙeepe keâer keâercele ceeuetce keâjW~

DeJee fOe e fomebyej efomebyej peveJejer peveJejer heâjJejer heâjJejer

ØeLece leermeje ØeLece leermeje ØeLece leermeje

mehleen mehleen mehleen mehleen mehleen mehleen

keâerceleW 20 60 40 120 100 ?

(a) 140 (b) 300

(c) 180 (d) 320

Gòej—(b)

ØelÙeskeâ ceen kesâ leermejs mehleen ceW hÙeepe keâe cetuÙe ØeLece mehleen kesâ

hÙeepe kesâ cetuÙe keâe leerve iegvee nes peelee nw-

pewmes- efomebyej kesâ ØeLece mehleen ceW hÙeepe keâe cetuÙe = 20

efomebyej kesâ leermejs mehleen ceW hÙeepe keâe cetuÙe = 20 × 3 =60

peveJejer kesâ ØeLece mehleen ceW hÙeepe keâe cetuÙe = 40

peveJejer kesâ leermejs mehleen ceW hÙeepe keâe cetuÙe = 40 × 3 =120

 HeâjJejer kesâ ØeLece mehleen ceW hÙeepe keâe cetuÙe = 100

   heâjJejer kesâ leermejs mehleen ceW hÙeepe keâe cetuÙe = 100 × 3 =300

80. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes ueghle Debkeâ %eele keâerefpeS -

14   2    3    2   ?

(a) 2 (b) 3

(c) 4 (d) 5

Gòej—(b)

efoÙee ieÙee Deveg›eâce efvecveJele nw

1        4 2 3 2  3                                  

–1

+1

–0

+ 0

Dele: ? = 3

 efJekeâuhe (b) melÙe nesiee~

cetue ØeMve ceW 1   4 kesâ mLeeve hej 14 efoÙee ieÙee nw~ efpeme DeeOeej hej

Ùen Gòej Yeer cetuÙeebkeâve keâer ßesCeer mes yeenj jKee peevee ÛeeefnS~

efÉleerÙe efJeefOe

efoÙee ieÙee Deveg›eâce efvecveJele nw-

1+ 4 = 5 5 – 3 = 2

4+ 2 = 6 6 – 3 = 3

2+ 3 = 5 5 – 3 = 2

leLee 3+ 2 = 5 5 – 3 = 2

Dele: ? = 2

UPSSSC ves ØeMve kesâ efueS mebMeesefOele Gòej he$ekeâ ceW «esme Debkeâ

efoÙee nw~

81. heebÛe efce$e 'P', 'Q', 'R', 'S' Deewj 'T' Skeâ hebefòeâ ceW Gòej

efoMee keâer Deesj cegKe keâjkesâ yew"s nQ~ 'S' yew"e nw 'T' Deewj 'Q'

kesâ yeerÛe ceW Deewj 'Q' nw 'R' kesâ efvekeâšlece yeeFË Deesj~ 'P' nw

'T' kesâ efvekeâšlece yeeFË Deesj~ yeerÛe ceW keâewve yew"e nw?

(a) S (b) T

(c) Q (d) R

Gòej—(a)

ØeMveevegmeej

P, Q, R, S, T keâes yew"eves hej

P     T     S     Q     R

Dele: hebefòeâ kesâ ceOÙe ceW S yew"siee~

 efJekeâuhe (a) melÙe nesiee~

82. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece Meyo keâes ÛegefveS~

(a) jleeQOeer (b) mkeâJeea

(c) yesjer-yesjer (d) S[dme

Gòej—(d)

S[dme, JeeÙejme mes nesves Jeeuee jesie nw peyeefkeâ jleeQOeer, efJešeefceve A

keâer keâceer mes, yesjer-yesjer efJešeefceve B keâer keâceer mes, mkeâJeea efJešeefceve C

keâer keâceer mes nesves Jeeuee jesie nw~
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83. heâjneve, jepet mes pÙeeoe jve yeveelee nw~ efmecejve, veerlet mes

pÙeeoe efkebâleg jepet mes keâce jve yeveeleer nw, lees keâewve meyemes

DeefOekeâ jve yeveelee nw?

(a) veerlet (b) heâjneve (c) efmecejve (d) jepet

Gòej—(b)

ØeMveevegmeej
heâjneve > jepet ..........(i)

jepet > efmecejve > veerlet ..........(ii)

meceerkeâjCe (i) Deewj (ii) mes

heâjneve > jepet > efmecejve > veerlet

Dele: meyemes DeefOekeâ jve heâjneve yeveeSiee~

 efJekeâuhe (b) melÙe nesiee~

84. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mebyebefOele mebKÙee keâes ÛegefveS :
8   :   32   : :    6    :     ?

(a) 31 (b) 22 (c) 18 (d) 21

Gòej—(c)

efpeme Øekeâej Gmeer Øekeâej

8       : 32       

8  2
2 


6       : 18       

6  22 

Dele: ? = 18

 efJekeâuhe (c) melÙe nesiee~

85. jepeve Deewj ceveg yeepeej peeles nQ~ jepeve 105 ®heÙes ceW 3

jyeÌ[ Deewj 5 keâuece Kejerolee nw, peyeefkeâ ceveg 130 ®heÙes ceW

4 jyeÌ[ Deewj 6 keâuece Kejerolee nw~ Skeâ jyeÌ[ keâe cetuÙe keäÙee

nw?

(a) 25 ®heÙes (b) 20 ®heÙes

(c) 10 ®heÙes (d) 19 ®heÙes

Gòej—(c)

ceevee jyeÌ[ keâe cetuÙe x leLee keâuece keâe cetuÙe y ®heÙes nw~

ØeMveevegmeej
3x + 5y = 105 ............... (i)
4x + 6y = 130 ...............(ii)

meceer. (i) ceW 6 mes leLee meceer. (ii) ceW 5 mes iegCee keâjves hej
18x  +  30y = 630

20 + 6x    30y = 50

Ieševes hej, – 2x  = – 20

          x = 10

Dele: jyeÌ[ keâe cetuÙe = 10 ®heÙes

 efJekeâuhe (c) melÙe nesiee~

86. Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ efoS

ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees Deveg›eâce keâes

hetje keâjs~

AN,  DQ,  GT, JW,  ?

(a) MA (b) NZ

(c) MZ (d) LY

Gòej—(c)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJele nw-

A     N , D Q , G T  ,  J W , M Z                                                    

+3

+3

+3

+3

+3

+3

+3

+3

? = MZ

Dele: efJekeâuhe (c) melÙe nesiee~

87. DeØewue cenerves keâe henuee efove yegOeJeej nw~ Gmeer Je<e& ceW ceF& ceen

keâer henueer leejerKe keâes mehleen keâes keâewve-mee efove nesiee?

(a) MeefveJeej (b) Meg›eâJeej

(c) jefJeJeej (d) meesceJeej

Gòej—(b)

                   1 DeØewue  - yegOeJeej

 1 + 7 = 8 DeØewue  - yegOeJeej

     8 + 7 = 15 DeØewue  - yegOeJeej

15+7+7 = 29 DeØewue - yegOeJeej

                   30 DeØewue - ye=nmheefleJeej

 1 ceF& - Meg›eâJeej

Dele: efJekeâuhe (b) melÙe nw~

88. jengue keâe efJeÅeeueÙe Gmekesâ Iej mes Gòej-hetJe& efoMee ceW nw, lees

Gmekeâe Iej, Gmekesâ efJeÅeeueÙe mes efkeâme efoMee ceW nw?

(a) Gòej-heefMÛece (b) oef#eCe-heefMÛece

(c) oef#eCe-hetJe& (d) heefMÛece

Gòej—(b)

jengue keâe efJeÅeeueÙe Gmekesâ Iej mes Gòej-hetJe& efoMee ceW nw, FmeefueS

Gmekeâe Iej, Gmekesâ efJeÅeeueÙe mes oef#eCe-heefMÛece efoMee ceW nesiee~

      o. het.-

G.

o.

het. he.

G.-he. G.-het.

o.-he.

 efJeÅeeueÙe

Iej
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89. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece Meyo keâes ÛegefveS :

(a) yeQieveer (b) veeruee

(c) ienje veeruee (d) mehesâo

Gòej—(d)

yeQieveer, veeruee, ienje veeruee Skeâue jbie nQ, peyeefkeâ mehesâo jbie keâF&

jbieeW kesâ efceueves mes yevelee nw~

90. Skeâ Deveg›eâce efoÙee ieÙee nw, efpemeceW mes Skeâ heo ueghle nw~ efoS

ieS efJekeâuheeW ceW mes Jen mener efJekeâuhe ÛegefveS, pees Deveg›eâce keâes

hetje keâjs~

DP,  EY,  FJ,  ?

(a) GX (b) GS

(c) GT (d) GW

Gòej—(d)

efoÙee ieÙee Deveg›eâce efvecveJele nw -

D P , E Y , F J , G W                                                  

+1 +1 +1

+9 +11 +13

Dele: ? = GW

 efJekeâuhe (d) melÙe nesiee~

91. C kesâ heeme E mes pÙeeoe hewmes nQ Deewj E kesâ heeme B mes pÙeeoe

hewmes nQ~ C, A kesâ yeeo otmeje meyemes Oeveer nw~ Fve ÛeejeW ceW mes

efkeâmekesâ heeme meyemes keâce hewmes nQ?

(a) C (b) A

(c) B (d) E

Gòej—(c)

ØeMveevegmeej
C  > E ..............(i)

E  > B ..............(ii)

A > C ..............(iii)

meceer. (i), (ii) Deewj (iii) mes

A > C > E > B

Dele: meyemes keâce hewmee B kesâ heeme nw~

 efJekeâuhe (c) melÙe nesiee~

92. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes keâewve-mee efJekeâuhe efvecveefueefKele MeyoeW

keâe meeLe&keâ ›eâce oMee&lee nw?

(1) Ûeeyeer (2) ojJeepee

(3) leeuee (4) keâ#e

(a) 4, 2, 1, 3 (b) 1, 2, 3, 4

(c) 1, 3, 2, 4 (d) 1, 2, 4, 3

Gòej—(c)

efkeâmeer keâ#e (keâceje) ceW ØeJesMe keâjves kesâ efueS Ûeeyeer (Key) mes leeuee
KeesueWies, leeuee Keesueves kesâ yeeo ojJeepee KeesueWies efheâj keâ#e ceW ØeJesMe
keâjWies~
Dele: efoS ieS Meyo keâe ›eâce efvecve nesiee

Ûeeyeer, leeuee, ojJeepee, keâ#e
(1) (3) (2) (4)

Dele: efJekeâuhe (c) melÙe nesiee~

93. efJekeâeme Deewj megpeerle keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: 5 : 4 kesâ
Devegheele ceW nw~ leerve Je<e& yeeo, Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele ›eâceMe:
11 : 9 nes peeSiee~ megpeerle keâer Jele&ceeve DeeÙeg efkeâleves Je<e& nw?
(a) 6 (b) 24

(c) 18 (d) 27

Gòej—(b)

ceevee efJekeâeme Deewj megpeerle keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: 5x, 4x nw~
ØeMveevegmeej

5 3 11

4 3 9






x

x

45x + 27 = 44x + 33
             x = 6

Dele: megpeerle keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4x

                                              = 4  × 6 =24 Je<e&

94. Ùeefo NAME keâes MZLD keâes[ ceW efueKee peelee nw, lees
CLAIM keâes efkeâme keâes[ ceW efueKee peeSiee?
(a) BKZHL (b) BKZHI

(c) BKYHL (d) BKZII

Gòej—(a)

efpeme Øekeâej

N      A      M      E         M      Z      L      D

–1
–1

–1

–1

Gmeer Øekeâej

–1
–1

–1
–1

–1

C     L     A     I     M        B     K     Z     H     L

Dele: CLAIM keâe keâes[ BKZHL efueKee peeSiee~

 efJekeâuhe (a) melÙe nesiee~
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95. Skeâ JÙeefòeâ oef#eCe efoMee keâer Deesj cegKe keâjkesâ KeÌ[e nw, Jen

Deheves yeeSb cegÌ[keâj 10 ceeršj Ûeuelee nw, efheâj Deheves oeSb

cegÌ[keâj 15 ceeršj Ûeuelee nw, efheâj Jen Deheves yeeSb cegÌ[keâj 5

ceeršj Ûeuelee nw Deewj efheâj Jen Deheves yeeSb cegÌ[keâj 15 ceeršj

Ûeuelee nw~ Fme meceÙe Jen efkeâme efoMee ceW cegKe keâjkesâ KeÌ[e

nw?

(a) heefMÛece (b) Gòej

(c) oef#eCe (d) hetJe&

Gòej—(b)

10 ceer.

15 ceer.

5 ceer.

     he.

G.

o.

 het.

15 ceer.

GheÙeg&òeâ [eÙe«eece mes mhe<š nw efkeâ JÙeefòeâ keâe cegKe Deble ceW Gòej

efoMee keâer Deesj nw~

96. kegâÚ meceerkeâjCe Skeâ efJeMes<e ØeCeeueer kesâ DeeOeej hej nue efkeâS

ieS nQ~ Gmeer DeeOeej hej Devegòeefjle meceerkeâjCe keâe mener

Gòej %eele keâerefpeS~

5 + 7 + 2 = 725,   6 + 9 + 0 = 906,   8 + 4 + 3 = ?

(a) 815 (b) 384

(c) 438 (d) 834

Gòej—(c)

efpeme Øekeâej

5   +  7  + 2  =   7    2     5   leLee 6  +  9 +  0  =  9     0   6

(a)   (b)   (c)    (b)  (c) (a)          (a)   (b)   (c)    (b)  (c) (a)

Gmeer Øekeâej

8   +  4  + 3  =   4    3     8

(a)  (b)   (c)     (b)  (c)  (a)

Dele: efJekeâuhe (c) melÙe nesiee~

97. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJe<ece mebKÙee keâes ÛegefveS :

(a) 125 (b) 512

(c) 1321 (d) 1728

Gòej—(c)

mebKÙee 125, 512, 1728 ›eâceMe: 5, 8, 12 keâer Ieve mebKÙee nw,

peyeefkeâ 1321 efkeâmeer Yeer mebKÙee keâer Ieve mebKÙee veneR nw~

98. kegâÚ meceerkeâjCe efkeâmeer efJeefMe<š ØeCeeueer kesâ DeeOeej hej nue

efkeâS ieS nQ~ Gmeer DeeOeej hej nue ve efkeâS ieS meceerkeâjCe

keâe mener Gòej %eele keâerefpeS~

Ùeefo 29×13 = 14, 76×26 = 34, lees 64 × 14 =?

(a) 39 (b) 32

(c) 26 (d) 54

Gòej—(c)

efpeme Øekeâej
29 × 13 = 14


29 13

3




42

14
3


leLee 76 × 26 = 34


76 26

3




102

34
3



Gmeer Øekeâej
64 × 14 = ?


64 14 78

26
3 3


 

99. efvecveefueefKele keâLeveeW mes Deehe keäÙee Devegceeve efvekeâeueWies?

ceQves yengle mes heewOeeW keâer peÌ[eW keâe Øes#eCe efkeâÙee nw~ osKee ieÙee
efkeâ Fve meYeer heewOeeW keâer peÌ[W veerÛes keâer Deesj yeÌ{leer nQ~
(a) ceQ Skeâ Jevemheefle-Meem$eer ntb~
(b) kegâÚ heewOeeW keâer peÌ[W veerÛes keâer Deesj yeÌ{leer nQ~
(c) Skeâ heewOes keâer peÌ[W veerÛes keâer Deesj yeÌ{leer nQ~
(d) DeefOekeâebMe heewOeeW keâer peÌ[W veerÛes keâer Deesj yeÌ{leer nQ~

Gòej—(d)

keâLeve mes mhe<š nw efkeâ DeefOekeâebMe heewOes keâer peÌ[W veerÛes keâer Deesj
yeÌ{leer nQ~
Dele: efJekeâuhe (d) melÙe nesiee~

100. Dee" efce$e A, B, C, D, E, F, G Deewj H Skeâ ieesue cespe kesâ
ÛeejeW Deesj Fmeer ›eâce ceW Deewj meceeve otjer hej yew"s nQ~ Gvekeâer

efmLeefle oef#eCeeJele& efoMee ceW nw~ Ùeefo G pees efkeâ Gòej ceW yew"e

nw C mes Deheveer meerš yeoue ueslee nw Deewj B Deheveer meerš F mes

yeoue ueslee nw, lees Deye F keâer oeFË Deesj keâewve yew"e ngDee nw?

(a) A (b) G
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(c) E (d) B

Gòej—(a)

F

F

G

G

H

 A

B

B

C

C

D

E

  
     he.

G.

o.

 het.

A, B, C, D, E, F, G, H keâes ›eâce (oef#eCeeJele&) mes yew"eves leLee G keâe

C mes, B keâe F mes mLeeve yeoueves hej [Je=òe kesâ Deboj (G), (C), (B),

F) kesâ ™he ceW efoKeeÙee ieÙee nw] F kesâ oeSb A yew"e nw~

101. Skeâ ÛejJeens kesâ heeme 17 YesÌ[W LeeR~ GveceW mes 9 keâes ÚesÌ[keâj

yeekeâer meye cej ieFË~ efkeâleveer YesÌ[W Mes<e nQ?

(a) 9 (b) 8

(c) 7 (d) 10

Gòej—(a)

ØeMveevegmeej

ÛejJeens kesâ heeme 17 YesÌ[W LeeR~ 9 keâes ÚesÌ[keâj DeLee&le 9 YesÌ[W yeÛeer

ngF& nQ leLee 17 – 9 = 8 YesÌ[W cej ieF& nQ~ Dele: ÛejJeens kesâ heeme 9

YesÌ[W Mes<e yeÛeer nQ~

efJekeâuhe (a) melÙe nesiee~

102. šervee hetjye keâer Deesj 45 efkeâceer. ieeÌ[er Ûeueeleer nw, efheâj oeSb

cegÌ[keâj 65 efkeâceer. Ûeueeleer nw, efheâj yeeFË Deesj cegÌ[keâj 33

efkeâceer. peeleer nw~ Gmekeâe cegbn efkeâme efoMee keâer Deesj nw?

(a) hetjye (b) Gòej

(c) heefMÛece (d) oef#eCe

Gòej—(a)

     he.

G.

o.

 het.

   efkeâceer.33 

(ØeejbefYekeâ efyebog)

45 efkeâceer.
65 efkeâceer.

GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe<š nw efkeâ šervee keâe cegbn Debeflece efyebog hej hetjye

efoMee ceW nw~

Dele: efJekeâuhe (a) melÙe nw~

103. efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mebyebefOele mebKÙee keâes ÛegefveS :
534     :     645     :  :     381     :     ?

(a) 446 (b) 486

(c) 492 (d) 412

Gòej—(c)

efoÙee ieÙee Deveg›eâce efvecveJele nw-

5    3 4   :   6 4 5    :  :     3 8 1   :   4 9  2                           
+1 +1

+1 +1
+1 +1

Dele:? = 492

 efJekeâuhe (c) melÙe nesiee~

104. Skeâ yeWÛe hej heebÛe oesmle Gòej keâer Deesj cegbn keâjkesâ yew"s ngS
nQ~ Debefkeâle, Debpegce kesâ "erkeâ oeefnves ceW yew"e ngDee nw~ Deefcele,
efØeÙee kesâ yeeSb Deewj jece kesâ "erkeâ oeSb ceW yew"e ngDee nw~ jece,
Debefkeâle kesâ oeSb ceW yew"e ngDee nw~ oeefnves ceW Debeflece mLeeve hej
keâewve yew"e ngDee nw?
(a) Deefcele (b) Debefkeâle
(c) efØeÙee (d) Debpegce

Gòej—(c)

ØeMveevegmeej ›eâce mes yew"eves hej

Debpegce     Debefkeâle     jece    Deefcele    efØeÙee

Ghejesòeâ ›eâce mes mhe<š nw efkeâ oeefnves mes Debeflece ceW efØeÙee yew"er nw~
Dele: efJekeâuhe (c) melÙe nw~

105. Skeâ ueÌ[keâer Deheves Iej mes Ûeuevee Meg™ keâjleer nw~ henues Jen
30 ceeršj Gòej-heefMÛece efoMee ceW Ûeueleer nw Deewj efheâj 30

ceeršj oef#eCe-heefMÛece efoMee ceW Ûeueleer nw~ Fmekesâ yeeo Jen 30

ceeršj oef#eCe-hetJe& efoMee ceW Ûeueleer nw~ Deble ceW Jen Deheves Iej
keâer Deesj cegÌ[leer nw~ Jen efkeâme efoMee ceW Ûeue jner nw?
(a) Gòej-heefMÛece (b) oef#eCe-hetJe&
(c) oef#eCe-heefMÛece (d) Gòej-hetJe&

Gòej—(d)

      o. het.-

G.

o.

het. he.

G.-he. G. het.-

o. he.-

Iej

Ghejesòeâ efÛe$e mes mhe<š nw efkeâ ueÌ[keâer Gòej-hetjye efoMee ceW pee
jner nw~
Dele: efJekeâuhe (d) melÙe nw~
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DebkeâieefCele

106. oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee ceW ieuele mebKÙee %eele keâerefpeS~

40960, 10240, 2560, 640, 200, 40, 10

(a) 2560 (b) 200

(c) 640 (d) 40

Gòej—(b)

40960  , 10240 2560 640 160 40   10    ,    ,    ,   ,    ,  

 4  4  4  4  4  4

GheÙeg&òeâ ëe=bKeuee kesâ ØelÙeskeâ heo keâes 4 mes efJeYeeefpele keâjkesâ Deieuee

heo Øeehle efkeâÙee pee jne nw, uesefkeâve 640 ceW 4 mes efJeYeeefpele keâjves

hej mebKÙee 160 kesâ mLeeve hej 200 efueKeer ieF& nw, pees efkeâ ieuele nw~

Dele: ieuele mebKÙee 200 nesieer~ Fme Øekeâej efJekeâuhe (b) melÙe nw~

107. efvecveefueefKele keâe mejueerke=âle ceeve keäÙee nw?

 
 
 

5 6 3 5 4 2 33 5 10
a b c × ab c ÷ a bc

15 9 27

(a) 
2 49a bc

10
(b) 

4 33ab c

10

(c) 
4 10 43a b c

10
(d) 

4 4 41a b c

10

Gòej—(c)

5 6 3 5 4 2 33 5 10
a b c ab c a bc

15 9 27

 
  

 

6 11 7 2 31 10.a b c a bc
9 27

 

6 11 7

2 3

a b c 27

9 10a bc
 

6 11 7

2 3

3a b c

10a bc


4 10 4 m
m n

n

3a b c a
a

10 a
 

  
 


108. Ùeefo 13 + 23 + ................... + 103 = 3025, lees 23 + 43

+ ........... + 203 keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a) 7590 (b) 5060

(c) 24200 (d) 12100

Gòej—(c)

     23 + 43+ 63 + .................. + 203

3 3 3 3 32 1 2 3 ............. 10     

= 8 × 3025  =24200

[(13 + 23 + ................... + 103) = 3025]

109. ABC ceW, B = 60° Deewj C = 40°, AD Deewj AE

›eâceMe: A kesâ mece-efÉYeepekeâ Deewj BC hej uebye nQ~ EAD

keâe ceeve keäÙee nw?
(a) 11° (b) 10°

(c) 12° (d) 9°

Gòej—(b)

ØecesÙe mes peye ABC ceW Yegpee BC hej efyebog M Deewj N Fme Øekeâej
neW efkeâ Yegpee AM, A keâer Deæ&keâ jsKee, peyeefkeâ AN uebye nw BC

hej MAN = 
B C

2

 

ØeMveevegmeej

    D 

A

40°60°
B C

E

B C
EAD

2

 
 



60 40
EAD

2


 

EAD 10  

110. Ùeefo 20 ceefnueeSb 100 ceer. uebyeer meÌ[keâ 10 efove ceW yevee
mekeâleer nQ, lees 10 ceefnueeSb 50 ceer. uebyeer meÌ[keâ efkeâleves efove
ceW yeveeSbieer?
(a) 20 efove (b) 15 efove
(c) 5 efove (d) 10 efove

Gòej—(d)

M
1
 = 20 ceefnueeSb d

1
 = 10 efove W

1
 = 100 ceer.

M
2
 = 10 ceefnueeSb d

2
 = ?          W

2
 = 50 ceer.

1 1 2 2

1 2

m d m d

w w
  mes

210 d20 10

100 50


 

2

20 10 50
d 10

10 100

 
 


efove
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111. Ùeefo 
1

a + = 1
b

Deewj 
1

b + = 1
c

, lees 
1

c +
a
 efkeâmekesâ

yejeyej nesiee?

(a) 
1

2
(b) 2

(c) 1 (d) 0

Gòej—(c)

1
a 1

b
 

1
a 1

b
 

b 1
a

b




1 b

a b 1
 



hegve:

1
b 1

c
 

  
1

1 b
c
 

1
c

1 b
 



1 1 b
c

a 1 b b 1
   

 

        
1 b

1 b 1 b
 

 

        
1 b

1
1 b


 



112. 13 heefjCeeceeW keâe Deewmele 70 nw~ ØeLece meele keâe Deewmele 65

nw Deewj Debeflece meele keâe Deewmele 75 nw~ meeleJeeb heefjCeece keäÙee
nw?
(a) 67 (b) 70

(c) 68 (d) 70.5

Gòej—(b)

13 heefjCeeceeW keâe Deewmele = 70

 13 heefjCeeceeW keâe Ùeesie = 13 × 70 =910

 ØeLece 7 heefjCeeceeW keâe Deewmele = 65

 ØeLece 7 heefjCeeceeW keâe Ùeesie = 7×65 =455

 Debeflece 7 heefjCeeceeW keâe Deewmele = 75

 Debeflece 7 heefjCeeceeW keâe Ùeesie = 7×75 =525

 meeleJeeb heefjCeece = (455 + 525) – 910

= 980 – 910

= 70

Dele: 7Jeeb heefjCeece 70 nesiee~

113. 1000 Deewj 2000 kesâ yeerÛe keâesF& Ssmeer mebKÙee nw, efpemes Ùeefo
30, 36 Deewj 80 mes efJeYeòeâ efkeâÙee peeS, lees ØelÙeskeâ efmLeefle
ceW Mes<e 11 nesiee~
(a) 1451 (b) 1641

(c) 1712 (d) 1523

Gòej—(a)

30, 36 leLee 80 keâe ue.me. -

2    30,  36,  80
2    15,  18,  40
2    15,    9,  20
2    
3    
3      
5      

15,    9,  10
15,    9,  5
5,    3,  5
5,    1,  5

        1,    1,  1

ue.me. = 2 × 2 ×2×2× 3 × 3 × 5

= 720

720 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer DeYeer<š mebKÙee peneb 11 Mes<e yeÛes
mebKÙee = 720 K + 11 nesieer~ [peneb K = 1, 2, 3, ...........]

Ùeefo K = 1 leye
mebKÙee = 720 × 1 + 11 =731

Ùeefo K = 2 leye
mebKÙee = 720 × 2 + 11 =1451

1000 mes 2000 kesâ yeerÛe keâer mebKÙee %eele keâjvee nw, FmeefueS
DeYeer<š mebKÙee 1451 nesieer~

114. (x + 4) JÙeefòeâÙeeW Éeje (x + 5) efoveeW ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& (x–

5) JÙeefòeâÙeeW Éeje (x + 20) efove ceW efkeâS ieS keâeÙe& kesâ yejeyej
nw, lees x keâe ceeve yeleeFS~
(a) 20 (b) 25

(c) 30 (d) 15

Gòej—(a)

m
1
d

1
 = m

2
d

2 
mes

(x + 4) (x + 5) = (x – 5) (x + 20)

x2+ 5x + 4x + 20 = x2 + 20x – 5x – 100
                 9x + 20 = 15x – 100

              15x  – 9x = 20 + 100

          6x  = 120

          
120

= 20
6

x
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115. 50 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Skeâ keâ#ee ceW Deewmele Debkeâ 72 nw~ Gme

efJe<eÙe ceW ueÌ[keâeW Deewj ueÌ[efkeâÙeeW kesâ Deewmele Debkeâ ›eâceMe: 70

Deewj 75 neW, lees keâ#ee ceW ueÌ[keâeW keâer mebKÙee yeleeFS~

(a) 20 (b) 35

(c) 25 (d) 30

Gòej—(d)

efceßeCe kesâ efveÙece mes

ueÌ[keâeW keâe Deewmele Debkeâ ueÌ[efkeâÙeeW keâe Deewmele Debkeâ

Deewmele Debkeâ

70 75

72

75  72 = 3– 70  72 = 2–

DeYeer<š Devegheele = 3 : 2

 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 50

 ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = 
3

50
3 2




3
50 30

5
  

efÉleerÙe efJeefOe -

ceevee ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = x leye ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = (50–x)

ØeMveevegmeej
x × 70 + 75 (50 – x) = 50 × 72

70x + 3750 – 75x = 3600

                      – 5x = – 150

              x = 30

Dele: ueÌ[keâeW keâer mebKÙee 30 nw~

116. oes jsueieeefÌ[Ùeeb Skeâ ner meceÙe hej DeueerieÌ{ Deewj efouueer mes

›eâceMe: 14 efkeâceer./Iebše Deewj 21 efkeâceer./Iebšs keâer jheäleej mes

Skeâ-otmejs keâer Deesj jJeevee nesleer nQ~ peye Jes Skeâ-otmejs mes

efceueleer nQ, lees Ùen helee Ûeuelee nw efkeâ GveceW Skeâ jsueieeÌ[er ves

otmejs jsueieeÌ[er keâer Dehes#ee 70 efkeâceer. DeefOekeâ Ùee$ee keâer nw~

oesveeW mšsMeveeW kesâ yeerÛe keâer otjer keäÙee nw?

(a) 350 efkeâceer. (b) 210 efkeâceer.

(c) 300 efkeâceer. (d) 140 efkeâceer.

Gòej—(a)

ceevee oesveeW š^sveW x Iebšs yeeo efceueleer nQ~

ØeMveevegmeej

21x – 14x = 70

              7x = 70

                x = 10 Iebšs
 oesveeW š^sveW 10 Iebšs yeeo efceueleer nQ~

š^sveeW keâer meehesef#ekeâ Ûeeue = 14 + 21

= 35 efkeâceer./Iebše

 leÙe keâer ieF& DeYeer<š otjer = Ûeeue × meceÙe
= 35 × 10

= 350 efkeâceer.

117. Ùeefo jwefKekeâ meceerkeâjCe 2x+ 3y = k keâe nue (2, 0) nw, lees

k keâe ceeve yeleeFS~

(a) 6 (b) 5

(c) 2 (d) 4

Gòej—(d)

2x + 3y = k

x = 2, y = 0 jKeves hej -

2 × 2 + 3× 0 = k

k = 4

118. ef$eYegpe ABC keâer Yegpee BC keâes D lekeâ yeÌ{eÙee peelee nw~ Ùeefo

ACD = 112° Deewj 
3

B =
4
 A, lees B keâer ceehe

yeleeFS~

(a) 30° (b) 48°

(c) 45° (d) 64°

Gòej—(b)

 C 
D

112°

A

B

ACD =  ABC + AC

          112° = 
3

4
 A +A

          112° = 
7 A

4


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          A = 
112 4

7


 =64°

     B = 
3

4
 A (efoÙee nw)

B = 
3

4
 × 64° =48º

119. Ùeefo 100 ®heÙes keâe 
3

4
 Yeeie 100 ®heÙes kesâ 

3

4
% mes x%

DeefOekeâ nw, lees x keâe ceeve keäÙee nw?
(a) 99 (b) 90

(c) 75 (d) 25

Gòej—(a)

100 ®. keâe 
3

4
 Yeeie = 100 × 

3

4

= 75 ®heÙes

  100 ®. keâe 
3

4
%  = 100 × 

3

4

100

= 100 ×  
3

400
 =

3

4

DeYeer<š % DeefOekeâlee (= x%)

3
75

4 100
75


 

297
100

4 75
 



= 99 %

Dele: 100 keâe
3

4
 Yeeie, 100 kesâ 

3

4
%  mes 99%  DeefOekeâ nw~

120. Ùeefo efkeâmeer Jeie& kesâ efJekeâCe& keâer uebyeeF& 6 2 mesceer. nw, lees

Fmekeâe #es$eheâue efkeâlevee nesiee?

(a) 24 mesceer.2 (b) 36 mesceer.2

(c) 72 mesceer.2 (d) 24 2  mesceer.2

Gòej—(b)

 Jeie& keâe efJekeâCe& = Yegpee 2

     6 2  = Yegpee 2

     Yegpee = 6 mesceer.

  Jeie& keâe #es$eheâue =  (Yegpee)2

 = (6)2 =36 mesceer2.

121. Ùeefo 
 
 
 

2
1

a + = 3
a

,  a30 + a24 + a18 + a12 + a6 +1 keâe

ceeve %eele keâerefpeS~
(a) 27 (b) 1

(c) –1 (d) 0

Gòej—(d)

2
1

a + = 3
a

 
 
 

1
a + 3

a


oesveeW he#eeW keâe Ieve efvekeâeueves hej -

3

3

1
a + 3 3 3 3

a
 

3

3

1
a + 0

a


a6 + 1 = 0
a6 = – 1

Ùen ceeve jKeves hej -
a30+ a24+ a18+ a12+ a6+1 = (a6)5+ (a6)4+ (a6)3+ (a6)2+ a6 + 1

= (–1)5 + (–1)4 + (–1)3 + (–1)2 + 0
= – 1 + 1 – 1 + 1

= 0

122. ABC ceW, O uebye keWâõ nw DeewjBOC = 80°, lees 
BACkeâe ceehe keäÙee nesiee?
(a) 90° (b) 80°

(c) 100° (d) 120°

Gòej—(c)

BAC = 180° – BOC
BAC = 180° – 80°

BAC = 100°

123. Ùeefo 11 n = 112 + 343 , lees n keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 11 (b) 13

(c) 7 (d) 3

Gòej—(c)

11 n 112 343  leye n = ?

11 n 4 7 7 7 

11 n 11 7

oesveeW he#eeW keâer leguevee keâjves hej
         n = 7
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124. oes efoveeW ceW A, B Deewj C efceuekeâj 
1

2
 keâece hetje keâj mekeâles

nQ Deewj Deieues 2 efoveeW ceW B Deewj C efceuekeâj 
3

10
keâeÙe& hetje

keâj  mekeâles nQ~ leye A Dekesâuee mecemle keâece efkeâleves efove ceW hetje

keâj mekeâlee nw?

(a) 10 efove (b) 12 efove

(c) 14 efove (d) 15 efove

Gòej—(a)

 A, B Je C efceuekeâj efkeâmeer keâece keâe 
1

2
 Yeeie 2 efove ceW hetje

keâjles nQ~

A + B + C keâe Skeâ efove keâe keâece = 
1 1

2 2 4



 Yeeie

hegve:  B Je C efceuekeâj 2 efove ceW keâece keâe 
3

10
 Yeeie hetje keâjles nQ~

B Je C Éeje efceuekeâj 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece 
3 3

2 10 20
 


 Yeeie

  A keâe 1 efove keâe keâece = (A + B + C) keâe Skeâ efove keâe

     keâece – (B + C) keâe Skeâ efove keâe keâece

1 3

4 20
 

5 3

20




2 1

20 10
   Yeeie

 A keâes hetje keâece meceehle keâjves ceW ueiee DeYeer<š meceÙe 1
10

1

10

  efove

125. efvecve mebKÙeeDeeW ceW mes keâewve-meer mebKÙee 99 mes hetjer lejn mes

efJeYeepÙe nw?

(a) 51579 (b) 51557

(c) 55036 (d) 49984

Gòej—(a)

efJekeâuhe (a) mes - 
51579

521
99



efJekeâuhe (b) mes - 
51557

520.77
99



efJekeâuhe (c) mes - 
55036

555.91
99



efJekeâuhe (d) mes - 
49984

504.88
99



GheÙeg&òeâ efJekeâuheeW kesâ DeeOeej hej Ùen mhe<š nw efkeâ efJekeâuhe (a) ceW oer

ieF& mebKÙee 99 mes hetjer lejn efJeYeepÙe nw~

126. ØeYeele ves 12 efove ceW Skeâ keâece keâe 
1

2
 Yeeie hetje keâj efueÙee

nw~ meblees<e yeÛee ngDee keâece 6 efove ceW hetje keâjlee nw~ oesveeW

efceuekeâj Ùen keâece efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj mekeâles nQ?

(a) 12 efove (b) 4 efove

(c) 8 efove (d) 16 efove

Gòej—(c)

ØeYeele keâe 1 efove keâe keâece 
1 1

2 12 24
 


Yeeie

meblees<e keâe 1 efove keâe keâece 
1 1

2 6 12
 


Yeeie

[oesveeW DeeOee-DeeOee keâeÙe& keâjles nQ]

ØeYeele leLee meblees<e Éeje efceuekeâj 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece

1 1

24 12
 

1 2

24




3 1

24 8
  Yeeie

oesveeW keâes efceuekeâj keâece hetje keâjves ceW ueiee kegâue meceÙe 
1

8
1

8

   efove

127. ®efÛej 20 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeuekeâj Deewj ®keâcee 25

efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes meeFefkeâue Ûeueeles ngS Skeâ-otmejs keâer

lejheâ Deeles nQ~ Ùeefo Jes 48 efceveš kesâ yeeo efceueles nQ, lees

Meg®Deele ceW Gvekesâ yeerÛe efkeâleveer otjer Leer?

(a) 54 efkeâceer. (b) 45 efkeâceer.

(c) 36 efkeâceer. (d) 27 efkeâceer.

Gòej—(c)

®efÛej leLee ®keâcee keâer meehes#e Ûeeue =  (20 + 25) efkeâceer./Iebše

= 45 efkeâceer./Iebše
 Jes oesveeW 48 efceveš yeeo efceueles nQ~
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meceÙe 
48

60
  Iebšs

otjer 
48

45
60

           [otjer = Ûeeue × meceÙe]

otjer = 36 efkeâceer.

Dele: oesveeW JÙeefòeâÙeeW kesâ yeerÛe 36 efkeâceer. keâer otjer Leer~

128. Ùeefo 2apq = (p + q)2 – (p – q)2, lees a keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 2 (b) 1

(c) 4 (d) 8

Gòej—(a)

2 22apq (P q) (P q)   

2 2 22 2 2 2

2 2 2

(a b) a b 2ab2apq p q 2 pq p q 2pq

2apq 4pq (a b) a b 2ab

         
 

      



leLee

2a = 4

4
a 2

2
 

129. x keâe ceeve keäÙee nesiee, efpememes JÙebpekeâ 8x + 12 Deewj 14x

– 6 yejeyej nes peeS?

(a) 1 (b) 3

(c) 6 (d) 9

Gòej—(b)

14x – 6 = 8x + 12

14x – 8x = 12 + 6

6 18x

18
3

6
 x

130. 3(6 – 2x) keâe Jeie& keäÙee nw?

(a) 12x2– 72x + 108 (b) 4x2– 24x + 36

(c) 108– 72x – 12x2 (d) 36x2– 216x+ 324

Gòej—(d)

    [3(6 – 2x)]2

= [9(36+4x2 – 24x)]

= 324 + 36x2 – 216x Ùee 36x2 – 216x + 324

131. Ùeefo Skeâ ogkeâeveoej 450 ®heÙes ceW Skeâ Jemleg yesÛelee nw, pees

600 ®heÙes kesâ ™he ceW efÛeefÖle nw, lees Jen efkeâleves Útš keâer

hesMekeâMe keâj jne nw?

(a) 33.33 ØeefleMele (b) 25 ØeefleMele

(c) 20 ØeefleMele (d) 30 ØeefleMele

Gòej—(b)

Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe = 600 ®.

Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 450 ®.

Útš = Debefkeâle cetuÙe – efJe›eâÙe cetuÙe
       = 600 – 450

Útš = 150 ®.

DeYeer<š Útš % 100 
Úšt

Deeb kf eâle ceut Ùe

150
100 25%

600
  

132. 648 efkeâceer. keâer Ùee$ee keâjves kesâ efueS Skeâ SkeämeØesme š^sve

jepeOeeveer mes 12 Iebšs DeefOekeâ uesleer nw~ Ùeefo SkeämeØesme š^sve keâer

ieefle oesiegveer keâj oer peeleer nw, lees Jen jepeOeeveer keâer leguevee

ceW 6 Iebšs keâce meceÙe uesleer nw~ jepeOeeveer keâer ieefle keäÙee nw?

(a) 36 efkeâceer./Iebše (b) 18 efkeâceer./Iebše

(c) 45 efkeâceer./Iebše (d) 27 efkeâceer./Iebše

Gòej—(d)

ceevee SkeämeØesme š^sve keâer Ûeeue = x efkeâceer./Iebše

leLee jepeOeeveer š^sve keâer Ûeeue = y efkeâceer./Iebše

ØeLece Melee&vegmeej

648 648
12

y
 

x
...............(i)

efÉleerÙe Melee&vegmeej

648 648
6

y 2
 

x
...............(ii)

meceer. (i) Je (ii) keâes peesÌ[ves hej

648 648 648 648
12 6

y y 2
     

x x

648 324
18  

x x

324
18 

x

= x = 18

x keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej

648 648
12

18 y
  
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648
12 36

y
  

648
24

y
  

648
y

24


y = 27

Dele: SkeämeØesme š^sve keâer Ûeeue 18 efkeâceer./Iebše leLee jepeOeeveer š^sve

keâer Ûeeue 27 efkeâceer./Iebše nesieer~

133. Skeâ keâej 70 efkeâceer./Iebše mes Skeâ efveefMÛele otjer leÙe keâjleer

nw Deewj 30 efkeâceer./Iebše mes Jeeheme Deeleer nw~ Fme hetjer Ùee$ee

keâer Deewmele ieefle keâe helee ueieeSb~

(a) 42 efkeâceer./Iebše (b) 50 efkeâceer./Iebše

(c) 34 efkeâceer./Iebše (d) 58 efkeâceer./Iebše

Gòej—(a)

Ùee$ee keâer Deewmele Ûeeue 
2 y

y




x

x
mes

  
2 70 30

70 30

 




     = 42 efkeâceer./Iebše

134. efkeâmeer oes DebkeâeW keâer mebKÙee keâe oneF& Debkeâ FkeâeF& Debkeâ mes

7 DeefOekeâ nw~ Ùeefo nce mebKÙee ceW 63 IešeSb, lees Øeehle veF&

mebKÙee DebkeâeW keâes Deouee-yeoueer keâj yeveer nw~ mebKÙee keâe helee

ueieeSb~

(a) 81 (b) 18

(c) 62 (d) 26

Gòej—(a)

efJekeâuhe (a) mes

oneF& keâe Debkeâ = 8

FkeâeF& keâe Debkeâ = 1

 oneF& keâe Debkeâ FkeâeF& Debkeâ mes 7 DeefOekeâ nw~

ØeMveevegmeej

81 – 63 = 18

DeLee&le efJekeâuhe kesâ Devegmeej oes Debkeâ keâer 81 Ssmeer mebKÙee nw,

efpemeceW 63 Ieševes hej DebkeâeW keâe mLeeve yeoue peelee nw~

135. Ssmeer oes mebKÙeeSb helee keâjes, efpevekeâe ceeOÙe Devegheele 16 nw
Deewj le=leerÙe Devegheele 1024 nw~

(a) 4 Deewj 32 (b) 4 Deewj 64

(c) 8 Deewj 64 (d) 8 Deewj 32

Gòej—(b)

efJekeâuhe (a) mes

oesveeW mebKÙeeSb 4 leLee 32 nQ~

ceeOÙe Devegheeleer = oevs ee Ws meKb ÙeeDee Ws keâe iegCeveheâue

  16 32 4 

  16 128

efJekeâuhe (b) mes

oesveeW mebKÙeeSb 4 leLee 64 nQ~

ceeOÙe Devegheeleer = oevs ee Ws meKb ÙeeDee Ws keâe iegCeveheâue

  16 4 64 

  16 16

Fmeer Øekeâej

le=leerÙeevegheeleer = 
 

2
otmeje r meKb Ùee
henuee r meKb Ùee

64 64
1024

4




1024 = 64 × 16

1024 = 1024

Dele: efJekeâuhe (b) kesâ Devegmeej 4 SJeb 64 Ssmeer oes mebKÙeeSb nQ,
efpevekeâe ceeOÙeevegheeleer 16 leLee le=leerÙeevegheeleer 1024 nesiee~

136. Skeâ Ssmes Ûeehe keâer uebyeeF& efvekeâeueW, efpemekeâe keWâõerÙe keâesCe 45°

nw Deewj Je=òe keâer ef$epÙee 28 mesceer. nw?

(a) 11 mesceer. (b) 33 mesceer.

(c) 44 mesceer. (d) 22 mesceer.

Gòej—(d)

Ûeehe keâer uebyeeF& 
2πrθ

360


22
2× × 28× 45°

7
360



= 22 mesceer.

137. Ùeefo (9 – 3x) – (17x – 10) = 1, lees x keâe ceeve nw-

(a) 1 (b)  – 1

(c) 
9

10
(d) 

9

10



Gòej—(c)
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(9 – 3x) – (17x – 10) = 1
    9 – 3x – 17x  + 10 = 1
            9 – 20x  + 10 = 1

                        – 20x  = – 18

                              x  = 
9

10

veesš- ÙeÅeefhe UPSSSC ves Fme ØeMve keâe mener Gòej efJekeâuhe (a)

ceevee nw, uesefkeâve Ùen leye mebYeJe nw peye ØeMve efvecveJele nes-
(9 – 3x) – (17x – 10) = –1

DevÙeLee ØeMve keâe mener Gòej efJekeâuhe (c) ner nesiee~
9 – 3x – 17x + 10 = –1

 19 – 20x =  – 1
      – 20x  = – 20

                           x  = 1

138. A efkeâmeer keâece keâes 30 efove ceW keâj mekeâlee nw, peyeefkeâ B Gmeer
keâece keâes 40 efove ceW keâj mekeâlee nw~ A Deewj B efceuekeâj Gme
keâece keâes efkeâleves efove ceW keâj mekeâles nQ?

(a) 
3

42
4

 efove (b) 
1

22
7

efove

(c) 
1

17
7

 efove (d) 70 efove

Gòej—(c)

A Éeje Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece 
1

30
  Yeeie

B Éeje Skeâ efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece 
1

40
  Yeeie

(A+B) Éeje efceuekeâj 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâece 
1 1

30 40
 

          
4 3

120




          
7

120


 hetje keâece meceehle nesves ceW ueiee meceÙe 
120

7


        
1

17
7

  efove

139. 16800 ceW mes vÙetvelece keâewve-meer mebKÙee IešeF& peeS efkeâ Jen
Skeâ hetCe& Jeie& yeve peeS?
(a) 169 (b) 219

(c) 159 (d) 249

Gòej—(c)

mebKÙee 16800 keâe Jeie&cetue Yeeie efJeefOe mes efvekeâeueves hej

          129
  1      16800
+1    –1
22      68
+2   – 44
249   2400
+9   – 2241
           159

Dele: 159 Jen vÙetvelece mebKÙee nw, efpemes 16800 ceW mes Ieševes hej
hetCe& Jeie& mebKÙee Øeehle nesieer~ G.Øe. DeOeervemLe mesJee ÛeÙeve yees[& Éeje
Fme ØeMve nsleg Yeer mebMeesefOele Gòej-kegbâpeer ceW «esme Debkeâ Øeoeve efkeâÙee
ieÙee nw~

140. 1 Deewj 20 kesâ yeerÛe DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele keäÙee nw?

(a) 9 (b) 
5

9
8

(c) 
1

10
8

(d) 8

Gòej—(b)

1 mes 20 kesâ yeerÛe meYeer DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele

=
2 3 5 7 11 13 17 19

8

      

77 5
9

8 8
 

141. efkeâmeer hejer#eeLeea keâes hejer#ee GòeerCe& keâjves kesâ efueS 40%

Debkeâ Øeehle keâjves nQ~ Jen 180 Debkeâ Øeehle keâjlee nw Deewj
yejeyej DebkeâeW mes DevegòeerCe& nes peelee nw~ hejer#ee ceW hetCeeËkeâ
efkeâleves nQ?
(a) 900 (b) 1000

(c) 1050 (d) 800

Gòej—(a)

GòeerCe& nesves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ vÙetvelece Debkeâ = hetCeeËkeâ keâe 40%

ØeMveevegmeej
40% = 180 + 180
40% = 360

1 % 
360

40


 hetCeeËkeâ DeLee&le 100% 
360

100
40

 

         = 900 Debkeâ
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142. Skeâ Jeie& keâer ØelÙeskeâ Yegpee keâes 10% yeÌ{eÙee peelee nw, lees
Gmekesâ #es$eheâue ceW efkeâleves ØeefleMele Je=efæ nesieer?
(a) 25 (b) 12.5

(c) 20 (d) 21

Gòej—(d)

ceevee Jeie& keâer ØelÙeskeâ Yegpee keâer uebyeeF& = 10 mesceer.
Jeie& keâe ØeejbefYekeâ #es$eheâue = (10)2 = 100 mesceer.2

(Jeie& keâe #es$eheâue = Yegpee2 )
ØeMveevegmeej
ØelÙeskeâ Yegpee keâer uebyeeF& ceW 10% keâer Je=efæ nesleer nw~

Je=efæ kesâ yeeo Jeie& keâer ØelÙeskeâ Yegpee keâer uebyeeF& 
110

10
100

 

         = 11 mesceer.
Je=efæ kesâ yeeo Jeie& keâe veÙee #es$eheâue = 11 × 11

          = 121 mesceer.2

DeYeer<š % Je=efæ 
121 100

100
100


 

           = 21%

efÉleerÙe efJeefOe -
Jeie& kesâ #es$eheâue ceW DeYeer<š Je=efæ

10 10
10 10 % 21%

100

 
    
 

143. efkeâmeer keâe@uespe ceW 
1

5
ueÌ[efkeâÙeeW Deewj 

1

8
 ueÌ[keâeW ves Skeâ

meeceeefpekeâ efMeefJej ceW Yeeie efueÙee~ keâe@uespe ceW kegâue efkeâleves
Úe$eeW ves efMeefJeefj ceW Yeeie efueÙee?

(a) 
13

80
(b) 

2

13

(c) 
13

40
(d) 

4

15

Gòej—(c)

ceevee keâe@uespe ceW ueÌ[efkeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee x leLee ueÌ[keâeW keâer y nw~

 meeceeefpekeâ efMeefJej ceW Yeeie uesves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee 
1

5
 x

leLee efMeefJej ceW Yeeie uesves Jeeues ueÌ[keâeW keâer mebKÙee 
1

y
8



efMeefJej ceW Yeeie uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee 
1 1

y
5 8

 x

Ûetbefkeâ ueÌ[efkeâÙeeW Deewj ueÌ[keâeW keâer efveefMÛele mebKÙee %eele veneR nw
Dele: efveefMÛele heefjCeece lekeâ veneR hengbÛee pee mekeâlee nw~
UPSSSC ves Fme ØeMve kesâ efueS mebMeesefOele Gòej he$ekeâ ceW «esme
Debkeâ Øeoeve efkeâÙee nw~

144. efkeâmeer ieesuekeâ keâe kegâue he=<"erÙe #es$eheâue 9 Jeie& mesceer. nw, lees

Gmekeâe DeeÙeleve yeleeFS~

(a) 36mesceer.3 (b) 
9

2
mesceer.3

(c) 18mesceer.3 (d) 
4

3
mesceer.3

Gòej—(b)

ieesues keâe kegâue he=<"erÙe #es$eheâue = 4r2

ØeMveevegmeej

4r2 = 9

2 9
r

4


3
r

2


ieesues keâe DeeÙeleve 34
r

3


4 3 3 3

3 2 2 2
   

4 27

3 8
 

9

2
  mesceer.3

145. kegâÚ Deeoceer efkeâmeer keâece keâes 60 efove ceW hetje keâj uesles nQ~

Ùeefo Gme keâece hej 8 Deeoceer Deewj ueiee efoS peeSb, lees Jen

keâeÙe& 10 efove henues hetje nes mekeâlee nw~ yeleeFS cetuele: efkeâleves

Deeoceer keâece hej ueieeS ieS Les?

(a) 36 (b) 40

(c) 30 (d) 32

Gòej—(b)

ceevee ØeejbYe ceW x Deeoceer keâece hej ueieeS ieS Les~

m
1
 = x Deeoceer d

1
 = 60 efove

m
2
 = (x + 8)  Deeoceer d

2
 = 60 – 10 efove

     = 50 efove

ØeMveevegmeej

x  × 60 = (x + 8) 50 [m
1
d

1
 = m

2
d

2
]

     60 x = 50x + 400

     10 x =  400

          x =  40

Dele: ØeejbYe ceW 40 JÙeefòeâ keâece hej ueieeS ieS Les~
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146. leerve mebKÙeeDeeW ceW mes henueer mebKÙee, otmejer mebKÙee keâer oesiegveer
nw Deewj otmejer mebKÙee, leermejer mebKÙee keâer oesiegveer nw~

mebKÙeeDeeW kesâ JÙegl›eâce keâe Deewmele 
7

12
 nw~ mebKÙeeSb yeleeFS~

(a) 20, 10, 5 (b) 4, 2, 1

(c) 36, 18, 9 (d) 16, 8, 4

Gòej—(b)

ceevee leermejer mebKÙee = x

      otmejer mebKÙee = 2 x

      henueer mebKÙee = 4 x

ØeMveevegmeej

1 1 1 7
3

4 2 12
   

x x x

x = 1

  henueer mebKÙee = 4x =4

    otmejer mebKÙee = 2x = 2

    leermejer mebKÙee = 1

147. 21 mesceer. TbÛes Deewj 5 mesceer. DeeOeej keâer ef$epÙee Jeeues uebye
Je=òeerÙe yesueve keâe DeeÙeleve efkeâlevee nesiee?

(a) 1255 Ieve mesceer. (b) 1050 Ieve mesceer.
(c) 1175 Ieve mesceer. (d) 1650 Ieve mesceer.

Gòej—(d)

r = 5 mesceer.
h = 21 mesceer.
yesueve keâe DeeÙeleve = r2h

22
5 5 21

7
   

= 1650 Ieve mesceer.

148. Skeâ jsueieeÌ[er 250 ceeršj uebyeer nw~ Ùeefo Jen jsueJes ueeFve kesâ
yeieue ceW efmLele Skeâ Je=#e keâes heej keâjves ceW 50 meskebâ[ uesleer
nw, lees Gmekeâer ieefle efkeâleves efkeâceer./Iebše nw?
(a) 10 (b) 9

(c) 5 (d) 18

Gòej—(d)

jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = 250 ceer.
Je=#e keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe = 50 meskebâ[
jsueieeÌ[er keâer ieefle = ?

ØeMveevegmeej
jsueieeÌ[er keâer uebyeeF& = Je=#e keâes heej keâjves ceW Ûeueer ieF& otjer

jsueieeÌ[er keâer Ûeeue = 
leÙe keâer ieF& otjer 

Je=#e keâes heej keâjves ceW ueiee meceÙe

2 5 0
5

5 0
  ceer./meskebâ[

Deye, 5 ceer./mes. keâes efkeâceer./Iebše ceW yeoueves hej

              Ûeeue = 
18

5
5



= 18 efkeâceer./Iebše

149. oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 3 : 4 nw Deewj Gvekeâe cenòece

meceeheJele&keâ 15 nw, lees oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie keäÙee nesiee?

(a) 105 (b) 115

(c) 120 (d) 110

Gòej—(a)

ceevee oesveeW mebKÙeeSb ›eâceMe: 3x leLee 4x nQ~

ce.me. = 15

 henueer mebKÙee 3x = 3 × 15

 = 45

   otmejer mebKÙee 4x = 4 × 15

 = 60

 oesveeW mebKÙeeDeeW keâe DeYeer<š Ùeesie = 45 + 60

        = 105

150. ABC ceW, B  Deewj C kesâ Deebleefjkeâ efÉYeepekeâ efyebog O

hej efceueles nQ~ Ùeefo A = 80°, lees BOC efkeâleves DebMe keâe

nesiee?

(a) 100° (b) 120°

(c) 130° (d) 140°

Gòej—(c)

O

CB

A

 80°

BOC = 90° + 
A

2



BOC = 90° + 
80

2



BOC = 90° + 40°

BOC = 130°
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meeceevÙe efnboer
151. ‘ÂMÙe yengle ner ceveesjce Lee~’ JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Meyo keâe

efJeMes<eCe Yeso nw-

(a) iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe

(b) heefjceeCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe

(c) mebKÙeeJeeÛekeâ efJeMes<eCe

(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Meyo ‘ceveesjce’ ceW iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe nw~ efpeme

Meyo mes meb%ee keâe iegCe, oMee, mJeYeeJe Deeefo ueef#ele nes, Gmes

iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe keânles nQ~

152. ceeOeJeer DelÙeble megboj ieeleer nw~ jsKeebefkeâle Meyo nw-

(a) meb%ee (b) mebyebOeyeesOekeâ

(c) mecegÛÛeÙe yeesOekeâ (d) ef›eâÙee-efJeMes<eCe

Gòej—(d)

jsKeebefkeâle Meyo ‘DelÙeble’ ef›eâÙee-efJeMes<eCe nw~ efpeme Meyo mes ef›eâÙee,

efJeMes<eCe Ùee otmejs ef›eâÙee-efJeMes<eCe keâer efJeMes<elee Øekeâš nes, Gmes

ef›eâÙee-efJeMes<eCe keânles nQ~ ef›eâÙee-efJeMes<eCe kesâ leerve Yeso efkeâS peeles nQ

ØeÙeesie kesâ Devegmeej, ™he kesâ Devegmeej Deewj DeLe& kesâ Devegmeej~ DeLe&

kesâ Devegmeej ef›eâÙee-efJeMes<eCe kesâ oes Yeso nQ- heefjceeCeJeeÛekeâ SJeb

jerefleJeeÛekeâ~ heefjceeCeJeeÛekeâ ef›eâÙee-efJeMes<eCe kesâ heebÛe Yeso nQ-

DeefOekeâleeyeesOekeâ, vÙetveleeyeesOekeâ, heÙee&efhleJeeÛekeâ, legueveeJeeÛekeâ Deewj

ßesefCeJeeÛekeâ~ DeefOekeâleeyeesOekeâ ef›eâÙee-efJeMes<eCe nQ- yengle, Deefle, yeÌ[e,

efyeukegâue, meJe&Lee, Ketye, efveheš, DelÙeble, DeefleMeÙe~

153. ‘Gled’ mes efveefce&le Meyo nw-

(a) DeJekeâeMe (b) Dehekeâej

(c) GÛÛeejCe (d) DeOÙeÙeve

Gòej—(c)

‘Gled’ Ghemeie& mes efveefce&le Meyo ‘GÛÛeejCe’ nw~ DeJekeâeMe ceW ‘DeJe’

Dehekeâej ceW ‘Dehe’ Deewj DeOÙeÙeve ceW ‘DeefOe’ Ghemeie& ueiee nw~

154. ‘yeÛÛee’ ceW ‘heve’ ØelÙeÙe peesÌ[ves mes efveefce&le Meyo nw-

(a) yeÛÛeeheve (b) yeÛeeJeve

(c) yeÛeeJeheve (d) yeÛeheve

Gòej—(d)

‘yeÛÛee’ ceW ‘heve’ ØelÙeÙe peesÌ[ves mes efveefce&le Meyo ‘yeÛeheve’ nw~ ‘heve’

efnvoer keâe YeeJeJeeÛekeâ leefæle ØelÙeÙe nw, efpemes meb%ee Ùee efJeMes<eCe ceW

peesÌ[keâj YeeJeJeeÛekeâ meb%eeSb yeveeF& peeleer nQ~ pewmes- keâeuee (efJeMes<eCe)

± heve = keâeueeheve, ueÌ[keâe (meb%ee) + heve = ueÌ[keâheve~

155. ‘yeeoue efIej DeeS Deewj yeeefjMe nesves ueieer~’ jÛevee keâer Âef<š

mes JeekeäÙe nw-

(a) mejue (b) Dee%eeJeeÛekeâ

(c) efve<esOeJeeÛekeâ (d) mebÙegòeâ

Gòej—(d)

‘yeeoue efIej DeeS Deewj yeeefjMe nesves ueieer~’ jÛevee keâer Âef<š mes

Ùen mebÙegòeâ JeekeäÙe nw~ efpeme JeekeäÙe ceW meeOeejCe DeLeJee efceße JeekeäÙeeW

keâe cesue mebÙeespekeâ DeJeÙeJeeW (pewmes - Deewj, leLee SJeb FlÙeeefo) Éeje

neslee nw, Gmes mebÙegòeâ JeekeäÙe keânles nQ~

156. ‘keâceue kesâ hetâue hej YeeQjs ceb[jeles nQ~’ JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle

Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer venerb nw-

(a) ceOegkeâj (b) ceOeghe

(c) peuepe (d) Yeücej

Gòej—(c)

‘peuepe’ YeeQjs keâe heÙee&ÙeJeeÛeer veneR, yeefukeâ keâceue keâe heÙee&ÙeJeeÛeer

nw~ keâceue kesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer nQ- mejespe, Deype, hebkeâpe, DejefJebo,

kebâpe, veefueve, leecejme Deeefo~ ceOegkeâj, ceOeghe, <ešheo Deeefo YeeQjs

kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer nQ~

157. ‘MÙeece keâes YeieJeeve hej efpeleveer Devegjefòeâ nw, Gmekeâer helveer keâer

Gleveer ner YeieJeeve hej ............ Leer~’ jsKeebefkeâle Meyo kesâ

efJehejerle DeLe& Jeeues Meyo mes efjòeâ mLeeve keâer hetefle& keâerefpeS~

(a) ›eâesOe (b) efjefòeâ

(c) iueeefve (d) efJejefòeâ

Gòej—(d)

‘Devegjefòeâ’ Meyo keâe efJeueesce Meyo ‘efJejefòeâ’ nw~ ‘›eâesOe’ keâe efJeueesce

‘#ecee’ Deewj ‘efjòeâ’ keâe efJeueesce ‘hetCe&’ neslee nw~

158. ‘Deepe DeekeâeMe ceW ........... ÚeS nQ~’ efjòeâ mLeeve keâer hetefle&

GefÛele Meyo mes keâerefpeS~

(a) peuepe (b) peueefOe

(c) peueo (d) veerjpe

Gòej—(c)

‘peueo’ keâe DeLe& yeeoue neslee nw~ hetCe& JeekeäÙe Fme Øekeâej nw- ‘Deepe

DeekeâeMe ceW peueo ÚeS nQ’~
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159. ‘hewmes mes ceveg<Ùe keâer peerJeve peerves keâer FÛÚe yeueJeleer nesleer nw~’

jsKeebefkeâle JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo nw-

(a) efpepeerefJe<ee (b) Ûelegjeveve

(c) peerefJekeâe (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

‘peerJeve peerves keâer FÛÚe’ JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo ‘efpepeerefJe<ee’

nw~ ‘Jen efpevekesâ Ûeej Deeveve (cegbn) nQ’ JeekeäÙeebMe kesâ efueS Skeâ Meyo
‘Ûelegjeveve’ nw~

160. ‘Fme efJeÅeeueÙe ceW oeefKeuee efceuevee šsÌ{er Keerj nw~’ jsKeebefkeâle
cegneJejs keâe mener DeLe& nw-
(a) keâef"ve keâeÙe& nesvee
(b) Deemeeve keâeÙe& nesvee
(c) ØeÙelveMeerue nesvee

(d) DemebYeJe keâeÙe& nesvee
Gòej—(a)

‘šsÌ{er Keerj nesvee’ cegneJejs keâe DeLe& ‘keâef"ve keâeÙe& nesvee’ nw~

161. ‘ceQ ßeerjeceÛebõ peer kesâ ÛejCekeâceue keâer Jebovee keâjleer ntb’

jsKeebefkeâle Meyo efkeâme meceeme keâe GoenjCe nw?
(a) keâce&OeejÙe (b) efÉieg
(c) ÉvÉ (d) DeJÙeÙeerYeeJe

Gòej—(a)

‘ÛejCekeâceue’ Meyo ceW keâce&OeejÙe (efJeMes<Ùe hetJe&heo) meceeme nw~ FmeceW
‘ÛejCe’ efJeMes<Ùe Deewj ‘keâceue’ efJeMes<eCe nw~ efpeme meceeme kesâ mecemle

nesves Jeeues heo efJeMes<Ùe-efJeMes<eCe-YeeJe keâes Øeehle neW, keâlee& keâejkeâ kesâ

neW Deewj eEueie-JeÛeve ceW meceeve neW, Gmes keâce&OeejÙe meceeme keânles

nQ~

162. ‘iebieeleš’ hej kegâÚ ueesie Yepeve keâj jns Les~’ jsKeebefkeâle Meyo

ceW keâewve-mee meceeme nw?

(a) ÉvÉ (b) lelheg®<e

(c) keâce&OeejÙe (d) DeJÙeÙeerYeeJe

Gòej—(b)

‘iebieeleš’ ceW lelheg®<e meceeme nw~ ‘iebieeleš’ keâe meceeme-efJe«en nw

‘iebiee keâe leš’~ FmeceW lelheg®<e meceeme keâe Yeso mecyevOe lelheg®<e
nw~ lelheg®<e meceeme ceW Debeflece heo ØeOeeve neslee nw~

163. ‘YeeQje’ keâe mener heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo yeleeFS~

(a) kegbâpe (b) Deeueer

(c) Yeücej (d) KeodÙeesle

Gòej—(c)

YeeQje kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer nQ- Yeücej, YeeQje, ceOeghe, Ye=bie, Deefue, <ešdheo,
efÉjsheâ, ceOegkeâj Deeefo~

164. ‘veerueer keâceerpe Jeeues Úe$e keâes Ùen keâuece os oes~’ jÛevee kesâ

DeeOeej hej JeekeäÙe keâe mener Yeso henÛeeefveS~

(a) mejue JeekeäÙe

(b) mebÙegòeâ JeekeäÙe

(c) efceße JeekeäÙe

(d) Dee%eeJeeÛekeâ JeekeäÙe

Gòej—(c)

‘veerueer keâceerpe Jeeues Úe$e keâes Ùen keâuece os oes~’ jÛevee kesâ DeeOeej

hej Ùen efceße JeekeäÙe nw, efpeme JeekeäÙe ceW Skeâ meeOeejCe JeekeäÙe kesâ

Deefleefjòeâ Gmekesâ DeOeerve keâesF& otmeje Debie JeekeäÙe nes, Gmes efceße

JeekeäÙe keânles nQ~

165. Jele&veer keâer Âef<š mes keâewve-mee Meyo mener nw?

(a) mJeeleb$eÙe

(b) mJeeleb$Ùe

(c) mJeleb$Ùe

(d) mJeeleble=Ùe

Gòej—(b)

‘mJeeleb$Ùe’ Jele&veer keâer Âef<š mes mener Meyo nw~ Mes<e MeyoeW keâer Jele&veer

$egefšhetCe& nw~

166. meIees<e JeCe& keâewve-mee nw?

(a) he (b) Le

(c) ye (d) Me

Gòej—(c)

‘ye’ meIees<e JeCe& nw~ efpeve JeCeeËs kesâ GÛÛeejCe ceW mJejlebef$eÙeeb Pebke=âle

nesleer nQ GvnW meIees<e Deewj efpeveceW Ssmeer Pebke=âefle veneR jnleer GvnW

DeIees<e keânles nQ~ DeIees<e JeCe& nQ keâ, Ke, Ûe, Ú, š ", le, Le, he,

heâ, Me, <e, me / meIees<e JeCe& nQ ØelÙeskeâ Jeie& keâe leermeje, ÛeewLee,

heebÛeJeeb JeCe&, meYeer mJej, Ùe,j,ue,Je n~

167. T<ce JÙebpeve keâewve-mee nw?

(a) n (b) ue

(c) ce (d) pe

Gòej—(a)

T<ce JÙebpeveeW keâe GÛÛeejCe Skeâ Øekeâej keâer jieÌ[ Ùee Ie<e&Ce mes

Glhevve T<ce JeeÙeg mes neslee nw Ùes Ûeej nQ- Me, <e, me, n~
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168. ‘metÙee&soÙe’ keâe mebefOe-efJeÛÚso nesiee-

(a) metÙe& ± GoÙe (b) metÙe& ± ToÙe

(c) metjpe ± GoÙe (d) megjpe ± ToÙe

Gòej—(a)

‘metÙee&soÙe’ keâe mebefOe-efJeÛÚso ‘metÙe& ± GoÙe’ (De ± G = Dees) nw~

FmeceW iegCe mJej mebefOe nw~ Fme mebefOe kesâ Devegmeej, Ùeefo De Ùee Dee kesâ

yeeo F Ùee F&, G Ùee T Deewj $e+ DeeS lees oesveeW efceuekeâj ›eâceMe:

S, Dees SJeb Dejd nes peeles nQ~

169. lelmece Meyo nw-

(a) Dece=le (b) ceelee

(c) keâe" (d) DeebÛeue

Gòej—(a & d)

‘Dece=le’ Deewj ‘DeebÛeue’ oesveeW lelmece Meyo nQ, efpevekesâ leodYeJe

›eâceMe: ‘Deceer/DeefceÙe’ Deewj ‘DeebÛej’ nQ~ keâe" Deewj ceelee leodYeJe

Meyo nQ, efpevekesâ lelmece ›eâceMe: keâe<" Deewj ceele= nQ~

170. Megæ JeekeäÙe ÛegefveS -

(a) Jeen! efkeâlevee megboj ÂMÙe nQ!

(b) Jeen! efkeâlevee megboj ÂMÙe nw~

(c) ‘Jeen’ efkeâlevee megboj ÂMÙe nw~

(d) Jeen? efkeâlevee megboj ÂMÙe nw~

Gòej—(b)

efJekeâuhe (b) ceW Øemlegle JeekeäÙe Megæ JeekeäÙe nw~ efJekeâuhe (a) meneÙekeâ

ef›eâÙee nw ‘nQ’ kesâ ØeÙeesie kesâ keâejCe efJekeâuhe (c) efJemceeÙeefoyeesOekeâ

efÛeÖ keâe ØeÙeesie veneR nesves kesâ keâejCe Deewj efJekeâuhe (d) ØeMveJeeÛekeâ

efÛeÖ keâe ØeÙeesie nesves kesâ keâejCe $egefšhetCe& nw~

171. ‘ieesoeve’ kesâ jÛeefÙelee nQ-

(a) jJeeRõveeLe šwieesj (b) ÙeMeheeue

(c) cegbMeer ØesceÛebo (d) kesâMeJeoeme

Gòej—(c)

‘ieesoeve’ kesâ jÛeefÙelee cebgMeer ØesceÛebo nQ~ Fvekesâ ØecegKe GhevÙeeme nQ -

ieyeve, mesJeemeove, efvece&uee, keâce&Yetefce, keâeÙeekeâuhe, Deeefo~ Fvekeâer

Øeefmeæ keâneefveÙeeb nQ- ceb$e, F&oieen, keâheâve, yeÌ[s Iej keâer yesšer, hetme

keâer jele Deeefo~

172. ‘mJeleb$elee meyekeâes hÙeejer nesleer nw~’ JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle Meyo

keâe meb%ee Yeso nw-

(a) peeefleJeeÛekeâ meb%ee

(b) YeeJeJeeÛekeâ meb%ee

(c) iegCeJeeÛekeâ meb%ee

(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

JeekeäÙe keâe jsKeebefkeâle Meyo ‘mJeleb$elee’ YeeJeJeeÛekeâ meb%ee nw~ efJeMes<eCe

Meyo ‘mJeleb$e’ ceW ‘lee’ ØelÙeÙe peesÌ[keâj YeeJeJeeÛekeâ meb%ee Meyo

mJeleb$elee keâe efvecee&Ce ngDee nw~ efpeme meb%ee Meyo mes JÙeefòeâ Ùee Jemleg

kesâ iegCe Ùee Oece&, oMee DeLeJee JÙeeheej keâe yeesOe neslee nw, Gmes

‘YeeJeJeeÛekeâ meb%ee’ keânles nQ~

173. ‘Meeruee Deheves keâheÌ[s mJeÙeb Oeesleer nw~’ jsKeebefkeâle Meyo meJe&veece

Meyo keâe GefÛele Yeso nw-
(a) heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece

(b) efvepeJeeÛekeâ meJe&veece

(c) efveMÛeÙeJeeÛekeâ meJe&veece

(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

jsKeebefkeâle Meyo ‘mJeÙeb’ efvepeJeeÛekeâ meJe&veece nw~ GheÙeg&òeâ ceW ØeÙegòeâ

‘mJeÙeb’ Meyo ‘Deehe’ keâe meceeveeLe&keâ nw, pees efkeâ heg®<eJeeÛekeâ meJe&veece

‘Deehe’ mes efYevve nw~ efpeme meJe&veece mes keâlee& keâe yeesOe neslee nw, Jen

efvepeJeeÛekeâ meJe&veece neslee nw~

174. ‘Deepekeâue Yeejle keâer pevelee Yeer DeefOekeâeefOekeâ efMeef#ele nes ieF&

nw~’ jsKeebefkeâle Meyo keâe JeÛeve nw-
(a) SkeâJeÛeve (b) yengJeÛeve

(c) efÉJeÛeve (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

jsKeebefkeâle Meyo ‘pevelee’ yengJeÛeve nw~ ØeeCe, ueesie, oMe&ve Deewj

Deebmet, Dees", oece Deeefo MeyoeW keâe ØeÙeesie eEnoer ceW yengJeÛeve ceW neslee

nw~ G.Øe. DeOeervemLe mesJee ÛeÙeve yees[& ves Deheveer mebMeesefOele Gòej

he$ekeâ ceW Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (a) ceevee nw, pees efkeâ DeceevÙe

nw~

175. ‘yeeuekeâ Fme hegmlekeâeueÙe ceW heÌ{ jne nw~’ JeekeäÙe ceW ........

....... ef›eâÙee nw~

(a) mebÙegòeâ (b) meneÙekeâ
(c) Dekeâce&keâ (d) mekeâce&keâ

Gòej—(d)

‘yeeuekeâ Fme hegmlekeâeueÙe ceW heÌ{ jne nw~’ Fme JeekeäÙe ceW mekeâce&keâ

ef›eâÙee nw~ JeekeäÙe ceW ‘heÌ{vee’ ef›eâÙee kesâ meeLe ‘keâce&’ (hegmlekeâ) keâer

mebYeeJevee nw~ mekeâce&keâ ef›eâÙee Gmes keânles nQ, efpemekeâe keâce& nes Ùee

efpemekesâ meeLe keâce& keâer mebYeeJevee nes~




